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Jashan-academy.ir یازدهم  زیست  فورمکس 1فصل 

@jashani121212 

 

تدریس  و  جزوه  به  این  مربوط  تنها  آن  ویدئویی  آکادمیهای  جشان  تیم  academy.ir-jashan)  سایت  و   )
تدریس آن است؛ برای دسترسی به تدریس سایر دروس تخصصی به همین سایت مراجعه بفرمایید یا به آیدی 

 پیام دهید. jashani121212@تلگرام 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

  بررسی برای متخصصان     

  مغزی  نوار از مغز یهافعالیت

 مغزی، نوار. کنند می استفاده

  شده  ثبت الکتریکی جریان

( یهانورون) عصبی  ی هایاخته

  یهایاخته در  چگونه . است مغز

  ایجاد الکتریکی جریان عصبی،

  در الکتریکی جریان  ؟شودمی

  نقشی چه  هایاخته این فعالیت

   دارد؟
 

 
 

 های چه بخشی از دستگاه عصبی مرکزی در ثبت این قسمت تأثیری ندارند؟فعالیت یاخته ֍

 های پیچیده مثل تفکر چطور؟ فعالیتسکتۀ مغزی چه تاثیری بر ارتفاع امواج نوار مغز دارد؟  ֍

 در نوار قلب، چه اثراتی بر نوار مغز دارد؟  QRSکاهش ارتفاع موج  ֍

 ها را بنویسید.مصرف الکل دو اثر متفاوت بر نوار مغز دارد. آن ֍

 

توان جریان ایجاد شده به  ای، بدن ما تقریباً رسانای جریان برق است و میها در مایع بین یاختهبه علت وجود یون  :نکته
 با استفاده از الکترودهای دستگاه ثبت کننده از سطح پوست نیز دریافت کرد.  های مغز را وسیله نورون
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 نوارمغزی  نوارقلبی  مورد مقایسه 
 ECG EEG نام 

 سر و صورت  ای و سینه عمدتاً ناحیة شکمی   محل اتصال الکترود 

   ها موج 

   ها نظم موج 

 کاربرد 
 بررسی عملکرد قلب 

 )و نه ساختار آن( 
 عملکرد مغز بررسی  

 )و نه ساختار آن( 
های  به علت ایجاد پیام در یاخته 

 .شود ........... ایجاد می 
  

 

 »منبع: جزوۀ توربوتست«                                        چند مورد در رابطه با نوار مغزی به درستی بیان شده است؟ 

 پتانسیل دارد. میلی ولت  30ترین موج آن، الف( حداکثر ارتفاع بزرگ

 است.  شناسیزیستدر  اینگرش بین رشتهب( تهیه و استفاده از آن مربوط به 

 یابد. می افزایشها کاهش، و فاصلۀ آن ارتفاع امواج آنپ( به دنبال مصرف الکل، 

 های عصبی مغز است. ت( نوار مغزی نوعی جریان الکتریکی ثبت شده توسط یاخته 

 یابد.می کاهشآن  تر، ارتفاع امواجمنشعبث( در صورت مسدود شدن سرخرگ کرونر 

 موثرند. مغزیهای آن در ایجاد نوار ج( اجسام مخطط درون فضایی قرار دارند که یاخته

 . کندمی دست، ارتفاع امواج آن تغییر چ( به هنگام بروز انعکاس بلع برخلاف انعکاس عقب کشیدن 

 . موثرترندمغز نسبت به جلویی، در ایجاد آن  های بخش پشتییاختهمصرف کوکائین، روز پس از  100ح( 

 شود. ای از امواج هم شکل ثبت می ها، به صورت مجموعه خ( در نتیجۀ اختلاف پتانسیل الکتریکی یاخته

شده های ثبت تغییر در منحنی تواند منجر به  های عصبی می در نوار مغز برخلاف نوار قلب، تغییر در فعالیت یاخته د(  

 .شود

بر   را   ،های مغزیوساز یاختهمیزان سوختو  تصویربرداری    هایبا روشتوان  مینوار مغزی  ر( علاوه  عملکرد مغز 

 بررسی کرد.

1 )5 2 )6 3 )7 4 )8 
 

 ..................... ............................................................................................................................. اشتباهاتت تو آزمونارو اینجا بنویس 

 ............................................................................................................. ......................................................................................................... 

 ............................................................................................................................. ......................... ................................................................ 
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  از عصبی  یاخته. است شده   تشکیل( نوروگلیاها )  پشتیبان ی هایاخته و عصبی یهایاخته از عصبی بافت دانیدمی     

 است؟  شده  تشکیل یی هابخش چه

تولید    پیام عصبی   ، محرک  به   پاسخ   در  توانند می  ها این یاخته  هایاخته  این.  دارند   عملکرد  سه   عصبی  یهایاخته     

 . کنندمی منتقل دیگر یهایاخته به و هدایت را پیام این هاآن ؛کنند 

( آکسون)   آسه  .کندمی  هدایت  عصبی  یاخته  جسم   به  و  دریافت   را  ها پیام  که   استای  رشته(  دندریت )   دارینه     

آسه . کندمی  هدایت  دارد،  نام  آسه  پایانه  که   خود  انتهای  تا  عصبی  یاخته  جسم  از  را عصبی  پیام  که  استای  رشته

.  شود می  منتقل   دیگر  یاخته  به  عصبی  یاخته  یک  آسه  پایانه  محل  از  عصبی  پیام  .د نامن  می  رشته عصبی  را  بلندو دارینه  

  بینید،   می  1  عصبی که در شکلۀ  یاختت کند.  پیام را نیز دریاف  تواندمی  واست    هسته  گرفتن   قرار  محلای  یاخته  جسم

نامپو از پیچیده  غلاف میلین   ششی به  این غلاف    . دشو  ایجاد می  عصبی  ۀرشت  دور  به  پشتیبان  تهیاخ  شدن  دارد. 

.  کندمی  بندی  عایق  را  هاآن  و  پوشاندمی  را  عصبی  یهایاخته  از  بسیاری   دارینه   و  آسه   ی هارشته  میلین،  غلاف

 .  نامند می  رانویه   گره را هابخش  این. شودمی قطع رشته  از ییهابخش در  و نیست   پیوسته   میلین  غلاف

 

ی و انواع یاخته 
صب

ت ع
باف

ی آن 
ها

 

های عصبی  یاخته 
)نورون یا  

های اصلی  یاخته 
 بافت عصبی( 

سه ویژگی اصلی  
 دارند

 تحریک پذیری و ایجاد پیام
 هدایت پیام
 انتقال پیام

 حس / حرکتی / رابط  انواع دارند
 اند.های بافت عصبی را به خود اختصاص دادهیاختهتعداد کمی از  

های  یاخته 
غیرعصبی )پشتیبان  

یا نوروگلیا یا  
های فرعی  یاخته 

 بافت عصبی( 

 نورون نیستند اما جزء بافت عصبی اند 
 فاقد سه ویژگی اصلی هستند 

ها، حفظ هم نورونانواع مختلف و وظایف متفاوت دارند )تولید میلین، دفاع، تغذیۀ  
 ایستایی و ... ( 

 اند.های بافت عصبی را به خود اختصاص دادهتعداد زیادی از یاخته 
 

 
 ای که این سه عملکرد را دارد، لزوماً به بافت عصبی تعلق دارد و نورون است؟آیا هر یاخته  ֍

 است؟های حیات آیا هر یاختۀ موجود در بافت عصبی، واجد همۀ ویژگی ֍

 کار هستند؟ شکل و هم موجود در دستگاه عصبی، هم 2های موجود در سطح آیا همۀ یاخته ֍

 شود، انقباض ذاتی دارد؟ آیا هر ماهیچه که بدون نیاز دستگاه عصبی منقبض می  ֍
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تواند آن را به پیام بخشی از آن است که اثر محرک را دریافت کرده و میغیرعصبی( یا عصبی یا )یاخته حس  هگیرند :کتهن
این دو گیرنده از یاختۀ غیرعصبی ایجاد    های چشایی در زبان.و گیرنده  گوشدر    شنواییمثل گیرنده  ؛  عصبی تبدیل کند

  های عصبی را دارند. های یاخته اند اما ویژگی شده 
 

 

 

توانند پیام عصبی را  هایی می بخش چه ֍

 ای دیگر دریافت کنند؟ از یاخته

آکسون است یا   ءآیا پایانه آکسون جز ֍

 ؟شوداز آن جدا حساب می 

  وجود دارد؟ در این شکل چند تا یاخته  ֍

 چند سانترومر؟  

ها کجای اندامک کجاست؟هسته  ֍

آیا پراکنش  ؟قرار دارند وننور

برخلاف  یکنواخت دارند؟ همانند یا 

 خوردۀ نزدیک؟یاختۀ لولۀ پیچ 

 

 در تمام طول دندریت آن یکسان است؟ پیام عصبی هدایتسرعت آیا  ֍

 

چه   ֍ می  بخشیبه  عصبی  گویند؟ رشتۀ 

قطعاً  دارد،  میلین  که  بخشی  هر  آیا 

 برعکسش چی؟ رشتۀ عصبی است؟
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 آشنایی با هدایت پیوسته و جهشی:
 

 

 

 

 
 

 انتقال پیام   هدایت پیام  مورد مقایسه 
   ماهیت 

   گیرد؟ هایی صورت می در چه محل 

دار، پیام عصبی  های دارای آکسون میلین توان گفت همۀ نورون آیا می 
 کنند؟ را به صورت جهشی در طول آکسون خود منتقل می 

 خیر  بله 

  

های آکسونی،  ها در پایانه دنبال ترشح مولکول توان گفت به  آیا می 
 ؟شود ای دیگر هدایت می پیام از یک یاخته به یاخته 

  
 

 

 
 ها ؟مقطع جدا شدن آکسون از جسم سلولی قطورتره یا مقطع جدا شدن دندریت  ◉

 اینطور! آیا انتهای آکسون قطورتر و متورمتر شده؟ یه دندریت نام ببر که  ◉

 اند یا در گوشۀ یاخته؟ های پشتیبان تشکیل دهنده میلین در یک خط قرار دارند؟! آیا در وسط ی یاختهآیا هسته ◉

گره ◉ میلیناندازه  ضخامت  و  طول  همچنین  نیست.  برابر  هم  با  رانویه  آنهای  پیچش  دور  تعداد  و  اطراف ها  ها 

 های عصبی لزوماً یکسان نیست.رشته

ترین و محل اتصال آن به جسم سلولی قطورترین بخش دندریت هستند. هرچه قطر بیشتر  ریکانتهای دندریت با ◉

 باشد سرعت هدایت پیام نیز بیشتر است.

های عصبی، جسم گلژی و شبکۀ  ها به دلیل ترشح زیاد ناقلهستۀ نورون لزوماً در وسط جسم سلولی نیست. نورون ◉

 آندوپلاسمی وسیعی دارند.

دایت پیام )عملکرد پمپ( و انتقال پیام )اگزوسیتوز( نیازمند به مصرف انرژی زیادی هستند  ها به دلیل هنورون ◉

 به همین دلیل میزان زیادی میتوکندری دارند.
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توانند منشعب  های آکسونی می هر پایانۀ آکسونی لزوماً از  بخش قطورِ آکسون منشا نگرفته است؛ زیرا خود پایانه ◉

 ایجاد کنند. های بیشتری راشوند و پایانه

 های غشای آن با محیط داخلی بدن در ارتباط است یعنی فاقد غلاف میلین است.نورونی که همۀ قسمت ◉

 خوردۀ آن.گویند، نه فقط به غشای پیچغلاف میلین به کل یاختۀ پشتیبان ایجادکنندۀ این پوشش می  ◉

نزدیک غشایش  یعنی جایی  .قرار دارند  در کنار یاخته ،های یاخته پشتیبان ایجادکننده غلاف میلینهسته و اندامک  ◉

 )دندریت یا آکسون(. دور از رشته عصبی و 

 
 حوۀ ایجاد غلاف میلین:ن

 

 
 

 

 دوران  در)  هایاخته  این.  دارند  گوناگونی  انواع  و  است  عصبی  یهایاخته  برابر  چند  پشتیبان  یهایاخته  تعداد      

 عصبی  یها یاخته  از  دفاع   در  همچنین  ؛کنندمی  ایجاد  عصبی  ی هایاخته  استقرار  برای  را  ییهاداربست(  جنینی

   .دارند  نقش نیز(  هایون طبیعی مقدار حفظ  مثل) ها آن اطراف مایع  ایستایی  هم   حفظ و
 

 

این مورد را هم به آن اضافه کنید که    آورده است، های پشتیبان  یاخته  برای   2علاوه بر اعمالی که کتاب در صفحۀ    :نکته
 کنند.   کمک  کنندۀ پیام، به یاختۀ دریافت  بیش از حد پیام  جلوگیری از ................. ند به  توانپشتیبان می  هاییاخته 

 

 

 انواع یاختۀ عصبی
 ی ها یاخته.  آورند می  ( نخاع  و  مغز)  عصبی   دستگاه  مرکزی   بخش   سوی  به  را  هاپیام  حسی  عصبی  یهایاخته     

 دیگر  نوع.  برندمی  (هاماهیچه  مانند)  هااندام  سوی  به  عصبی  دستگاه  مرکزی   بخش  از  را  هاپیام  حرکتی   عصبی

 یها یاخته  بین  لازم   ارتباط  هایاخته  این.  دارند  قرار  نخاع  و   مغز  در   کهاند  رابط  عصبی  یهایاخته  عصبی،  یهایاخته

 . باشند   میلین بدون یا دار  میلین توانند می عصبی یاخته  نوع  سه  هر. کنند می  فراهم را  عصبی
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 حرکتی  رابط  حسی  مقایسۀ انواع نورون 

تواند  چه بخشی از آن می 
 دار باشد؟ میلین 

   

    )دارینه( تعداد دندریت  

    تعداد آکسون )آسه( 

    ای و هسته تعداد جسم یاخته 

طول آکسون آن بیشتر است یا  
 دندریت )ها( 

   

ممکن است در ............ خود  
 هدایت جهشی داشته باشد. 

   

    یک، دو یا چند قطبی است؟ 

ای از چند محل با  جسم یاخته 
 ها در تماس است؟ رشته 

   

    شکل هسته 

    اندازۀ هسته 
 

 

 
 .کنیددر نورون حسی، انتهای دندریت و انتهای آکسون را مشخص  ֍

 ای در تماس باشد؟ها ممکن است سراسر طول آکسون با مایع بین یاختهدر کدام نورون ֍

 : ببریدتر از آکسون نام نورون حسی با دندریت کوتاه  ֍
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 ( نام ببرید: شکلدوکیای نورون حسی دوقطبی )با جسم یاخته  ֍

 دار، فاصلۀ بین دو میلین متوالی، حتماً گر رانویه است؟آیا در هر نورون میلین  ֍

 

توجه کنید که همیشه غلاف میلین، ........................ و ......................... با هم هستند. یعنی وجود یکی از  :نکته
  ها در یک نورون، به معنی وجود بقیه نیز هست. آن

 

 
 

زیرا ممکن است خودش   .کنددریافت می   حسیاخته عصبی حسی پیام عصبی را از گیرنده    توان گفت که حتماً نمی  :نکته
یعنی دندریت نورون حسی    خوانیم اینگونه است، یکری مثل درد که در فصل دوم میدر حواس پ  مثلاً ؛  گیرنده حس باشد

 .کندبه عنوان گیرنده حسی عمل می
 

 . نیستن  نورو  ءغلاف میلین جز  :هشدار
 

   . است   ................. مربوط به    ................... ترین  ، .................. های گفته شده از بین انواع نورون   :نکته

 نورون حرکتی    ـآسه   ـبلند    (2          نورون حسی      ـای  جسم یاخته  ـکوچک    (1

 نورون فاقد میلین   ـسرعت هدایت پیام    ـکند    (4                   نورون حسی                   ـدارینه    ـبلند    (3

 نورون رابط   ـآسه    ـاب  کم انشع (6                       آسه نورون حرکتی        ـرشته    ـبلند    (5
 

 

 . است   ................... نورون    .................. تنها نورونی که    :نکته

 حسی                ـتواند بین دو غلاف میلین باشد  ای آن میجسم یاخته   (2                      حسی             ـدار دارد  دارینه میلین( 1

 حسی   –ای آن از یک نقطه با دارینه و آسه ارتباط دارد  اخته جسم ی  (4                حسی    –تر از آسه دارد  ای بلنددارینه  (3

 رابط   ـتماماً در دستگاه عصبی مرکزی است    (6                             حسی               –یک دارینه دارد    (5
 

 

 

   : های عصبی را یاد بگیرید ترتیب طول رشته   :نکته
 

 

 حرکتی دارینه رابط و  <  آسه نورون رابط  <  آسه نورون حسی  <  دارینه نورون حسی  <  آسه نورون حرکتی  
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 با توجه به تصاویر کتاب درسی، چند مورد در یک فرد سالم همواره درست است؟  

 ضخامت غلاف میلین و از ضخامت رشتۀ عصبی بیشتر است. -الف

 های مختلف یکسان است.بر روی یک رشتۀ عصبی طول و ضخامت میلین -ب

 میلین هستند.، فاقد همۀ انشعابات در نورون حرکتیهای ترین قسمتضخیم -ج

 تر از سیتوپلاسم یاختۀ میلین ساز است. خوردۀ غشا ضخیمهای پیچدر غلاف میلین قسمت  -د

 هاست.های بین آناست بیشتر از بخش میلین پوشیده شدههایی که به وسیلۀ  دار طول بخشهای میلیندر رشته  -ه

1 )1 2 )2     3 )3             4 )4 

 

 کند؟می کامل نادرستیبه را  زیر   عبارت موردچند 

 ی ........................« عصب بافتۀ دهندتشکیل عصبی هاییاخته از  برخی  فقط»

 .اند شده احاطه فسفولیپید  جنس از  غلافی توسط خود، اییاختهجسم از هاییبخش در الف(

 .کنندمی  منتقل خود هایرشته طول در  نقطهبهنقطه و غیرجهشی صورتبه را  عصبی پیام  ب(

 .کنندمی ایجاد تغییر  بدن هاییاخته سایر   الکتریکی پتانسیل در عصبی، ناقل هایمولکول تولید  با ج(

 .دارند  نقش بافت  در موجود مایع ایستاییهم  حفظ و  دفاعی سازوکارهای بروز در داربست، نوعی ایجاد ضمن  د(
1 )1 2 )2     3 )3             4 )4 

 

 ه ............................در بدن انسان، هر نورونی ک                                      

  : دندریت منفرد دارد/    هانورون  ۀ هم   :آکسون منفرد دارد/    حسی  : کند نورونپیام عصبی را به دستگاه عصبی مرکزی وارد می

در یک محل دندریت و آکسون از جسم  /    نورون حرکتی  : کند پیام عصبی را از دستگاه عصبی مرکزی خارج می/    نورون حسی 

  : کند می  جاجابهبی  های عصپیام را بین یاخته/    پشتی اعصاب نخاعی  ۀ ریش تک قطبی مثل  نورون حسی    :شوندای خارج مییاخته

از آن در دستگاه عصبی  /    نورون رابط  :شود در دستگاه عصبی مرکزی دیده میو تماماً  تنها  /     نورون رابط تنها بخشی 

  : کند دیگری منتقل مینورون  پیام را به  /    نورون حسی :عصبی دارد  ۀتنها دو رشت  /  نورون حسی و حرکتی  :شود مرکزی دیده می

نورون حرکتی و    :دندریت متعدد و کوتاه دارد   /  ای(مرکز فوق کلیه و شبکۀ عصبی رودههای حرکتی )رابط و برخی نورون  ،نورون حسی

همۀ  تواند پس سیناپسی باشد: می/    نورون حرکتی  فقط اکثر: کند های غیرعصبی منتقل میپیام را به یاخته/    رابط هیپوتالاموس

  : در تشکیل اعصاب نخاعی نقش داردگیرند( /  های حسی میهای حسی )که پیام را از گیرندهون های رابط و حرکتی و برخی نورنورون

ای جسم یاخته/    های هیپوتالاموس و بخش مرکزی فوق کلیهنورونکند:  پیک شیمیایی دوربرد ترشح می/    نورون حسی و حرکتی 

های فقط برخی از نورون  ریت بلندتر از آکسون دارند:دندهای حسی /  فقط برخی از نورون  در حد فاصل دو غلاف میلین درند:

ها خارج از دستگاه سیناپس آکسون آنهای حسی /  فقط برخی نورون  ها گیرندۀ حواس پیکری است: انتهای دندریت آنحسی /  

سیناپس نورون حسی و رابط  /    است:  ها درون دستگاه عصبی مرکزیسیناپس آکسون آننورون حرکتی /    است:  عصبی مرکزی

 ها درون دستگاه عصبی مرکزیسیناپس دندریت آننورون حسی /    است:  ها خارج از دستگاه عصبی مرکزیدندریت آن

 شود: تماماً در بخش خاکستری یافت میهر سه /    توانند غلاف میلین داشته یا نداشته باشند:می/    نورون حرکتی و رابط  است:

هیچ کدام )میلین تخریب   شود:در ام.اس تخریب میهیچ کدام /   شود:تماماً در بخش سفید یافت مینورون رابط بدون میلین /  

 میشه(
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 ؟شودچگونه ایجاد میپیام عصبی 
 ها یون  مقدار   که  آنجا  از.  آیدمی  وجود  به  عصبی  یاخته  غشای   سوی  دو  در  هایون  مقدار   تغییر  اثر  در  عصبی  پیام     

 دو  بین   نتیجه   در  و  است   متفاوت  عصبی،  یاخته  غشای   سوی   دو  الکتریکی  بار  ، نیست  یکسان  غشا،  سوی  دو  در

 .  دارد   وجود   الکتریکی   پتانسیل  اختلاف  آن، سوی

 
 

به اختلاف پتانسیل   پتانسیل غشا:

 .دنگوی میغشا  پتانسیل    ،دو طرف غشا

را   پتانسیل  پتانسیل   Vاگر  بگیریم 

  :آیداین رابطه به دست میغشاء از  

 

Vخارج پتانسیل  - Vداخل  پتانسیل   =V  پتانسیل غشا 
 

  ها:معرفی پتانسیل غشا با کمک یون

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

می  :هشدار وقت  هر  پتانسیل  پس  )گوییم  استمیلی(  ـ70غشا  خارج پتانسیل  یعنی  ؛  ولت  به  نسبت  داخل 
 ....................................... ا خارج نسبت به داخل  ی  ........................................... 

 

 ( است، به چه معناست؟ 0صفر ) لحظهکه پتانسیل غشا در یک این ֍

 

 

 + است؟30است، اختلاف پتانسیل دو طرف غشا بیشتر است یا زمانی که پتانسیل غشا  -70در هنگامی که پتانسیل غشا  ֍
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 معرفی انواع حالات پتانسیل غشاء با نمودار:
 

 

 

 

 
 

 

 

  اختلاف   آن  غشای  سوی  دو  در  ،(آرامش  حالت)   دریک نشده باشحت  عصبی  یاخته  وقتی  :رامشآ پتانسیل

  چگونه .  نامندمی  آرامش  پتانسیل  را پتانسیل  اختلاف  این.  است  برقرار ولت  میلی  -۷0(  دقیقاً  نه )  حدود   در  پتانسیلی

 . بدانیم  بیشتر   باید   عصبی یهایاخته درباره پرسش، این به  پاسخ  برای  ؟شودمی ایجاد پتانسیل اختلاف این

 و است بیشتر  آن  داخل  از !(  مرده  نه)   زنده  عصبی  یاخته  بیرون  در  سدیم  یهایون  مقدار  آرامش، حالت  در      

 یها مولکول  ،هایاخته  غشای  در.  است   بیشتر   آن  بیرون   از  یاخته،  درون   پتاسیم  یها یون  مقدار  مقابل،  در

 . دهندور میعب غشا  ازرا  پتاسیم و سدیم یهایون که دارند وجود پروتئینی

 

 تدریس کامل پتانسیل آرامش:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 !   10-3ولت یعنی هزارم ولت یا  کلمه میلی  :هشدار

خارج 

غشا غشا

داخل 

کلید شکل 

   

پمپ 

پتـسدیم

کانال نشتی 

 پتاسیمی

کانال نشتی 

 سدیمی
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  هستند؛ های غشایی سراسری  پروتئین  ، (های پروتئینیناقل)ها  های پروتئینی و پمپبه یاد بیاورید که کانال  :ترکیب
 (.زیست دهم  1  ترکیب با فصل)  کردندمیا را طی  عرض غشیعنی سراسر  

 

 هاآن  از  شده  تسهیل  انتشار  روش  به  توانند می  هایون  که  هستند  نشتی  یهاکانال  ،هاپروتئین  این  از  گروه  یک     

.  شوندمی  وارد   عصبی   یاخته   درون   به   سدیم   ی هایون  و  خارج   پتاسیم،   ی هایون  ،هاکانال  این  راه  از.  کنند   عبور

 بیشتری  نفوذپذیری  یون،  این  به  غشا  زیرا  است؛  ورودی  سدیم  ی هایون  از   بیشتر   خروجی   پتاسیم   یهایون  تعداد

 . دارد

 یون  سه  پمپ،   این  فعالیت  بار هر  در .  غشای یاخته وجود دارد  در   که   است  دیگری  پروتئین   ،پتاسیم  -  سدیم   پمپ     

 . کند می  استفاده  ATP  مولکول   انرژی  از   پمپ  این .  شوند می  آن   وارد   پتاسیم  یون  دو   و   خارج  عصبی  یاخته  از  سدیم
 

دو عامل  
باعث ایجاد  

و حفظ  
پتانسل  
آرامش  

 شود می 

 

 

 

 پتاسیم  ـپمپ سدیم  مورد مقایسه 
 کانال نشتی 

 پتاسیمی  سدیمی 

    نوع پروتئین 

    عاصر موجود در ساختار آن 

    کار آن 

    اثر بر شیب غلظت 

    در یاختۀ زنده زمان فعالیت آن  

جایی  منبع انرژی برای جابه 
 مواد 

   

نوع فعالیت )اختصاصی یا  
 غیراختصاصی( 

   

    روش عبور مواد از عرض غشا 

    اثر بر فشار اسمزی داخل یاخته 

    دهد؟ آیا تغییر شکل می 

    نقش آنزیمی 
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 :پتاسیم - سدیم   پمپ   فعالیت   مراحل   :نکته

)آزاد    ATPمولکول    ۀتجزی  -3  به جایگاه فعال در پمپ  ATPاتصال مولکول    -2سه یون سدیم به درون پمپ    ورود -1

های پتاسیم به درون  های سدیم از پمپ ورود یونخروج یون  -4پمپ    تغییر شکل  ( و Piو متصل باقی ماندن    ADPشدن  

ها  م و آزاد شدن آنهای پتاسیجدا شدن یون  -6  جدا شدن فسفات و تغییر شکل مجدد پمپ  -5پمپ تغییر شکل پمپ  
 به درون یاخته

 

 
 مختلف دارد؟ چند یون مختلف میتونه بهش وصل باشه؟ چند جایگاه اتصال به مواد  ֍

 تونه بهش وصل باشه؟ متصل باشند؟ حداکثر همزمان چند یون مختلف می یون مختلف به آن  5آیا ممکنه همزمان  ֍

 های انتقالی است یا آنزیمی؟شکند؟ آب مصرف میشه یا تولید؟ جزء پروتئینچه پیوندی را می ֍

 ؟ پتاسیم و کانال نشتی وجود داردـسدیم  آیا در غشای یاخته پشتیبان پمپ ֍

 های عصبی هستند؟ ه یاخته پتاسیم فقط مربوط ب-یمدهای نشتی و پمپ سآیا کانال ֍

 را نیز بنویسید.  ؟ روش عبور آنشودآیا سدیم خارج می  ؟د شوسدیم وارد یاخته می آیا در پتانسیل آرامش  ֍

 را نیز بنویسید.  روش عبور آن ؟شودآیا پتاسیم خارج می ؟شودآیا در پتانسیل آرامش پتاسیم وارد می  ֍

 به چه طریقی؟  ؟شودمی خارج  ایمایع بین یاخته  ازآیا در پتانسیل آرامش سدیم  ֍

 به چه طریقی؟  ؟شودمیخارج   ایمایع بین یاخته  از یمپتاسآیا در پتانسیل آرامش  ֍
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 .غشا عبور کنند و انتشار ساده ندارندها از  توانند از طریق پروتئینها فقط مییون  :کتهن
 

زیرا هر دوی این    ، دکم شونورون  داخل  (    K) +زیاد شود و نباید یون پتاسیم     داخل یاخته(    Na) +سدیم    ون نباید ی  :نکته
 .کندپتاسیم این خطرات را رفع میـپمپ سدیم ؛  اندازدرا به خطر می  عملکرد نورونها حیات و  اتفاق

 

در داخل یاخته از خارج ...................... سدیم    ،در حالت پتانسیل عمل و چه در حالت پتانسیل آرامش  چههمواره    :نکته
 ته از خارج ...................... است. و پتاسیم در داخل یاخ 

 

  ؟های زیر درست استکدام یک از گزینه 

   . ولت استمیلی - 7۰پتانسیل داخل آن در حدود  ،هر گاه یک یاختۀ عصبی در حالت آرامش باشد  (1

   است.های حیات ویژگی ۀ واجد هم ،ای که درون بافت عصبی است و توانایی ایجاد پتانسیل عمل را داردهر یاخته( 2

   . نیست  ونلزوماً نوعی نور  ،جا کند های حاوی ناقل عصبی را جابهتواند در سیتوپلاسم خود ریزکیسهای که میهر یاخته(  3

خود  های آکسونی ها را تا پایانهتوانند پیاممی ،شودها در نوار مغزی ثبت میهایی که فعالیت الکتریکی آنیاخته ۀ هم( 4

   .منتقل کنند 
 

 

  وقتی.  است   کمتر   آن   بیرون   از   عصبی   یاخته   درون   مثبت   بار   آرامش،  حالت   در  که  دانستید  :عمل پتانسیل

  ، تحریک  محل  در  ،شودمی  تحریک  عصبی  یاخته

 طور   به   آن  غشای  سوی  دو  پتانسیل   اختلاف 

 آن،  بیرون  از   یاخته   داخل کند؛می تغییر ناگهانی

  اختلاف   ،کوتاهی  زمان   از   پس   و   شودمی  تر   مثبت 

  آرامش   حالت   به  دوباره  غشا،  سوی  دو  پتانسیل

حدود   در  برمیمیلی  -7۰)یعنی    این .  گرددولت( 

.  نامندمی  عمل   پتانسیل  را  ات در پتانسیل غشاتغییر

 افتد؟ می اتفاقی چه  عصبی یاخته  در عمل، پتانسیل هنگام
 

 

  عصبی   یاخته  تحریک  با  که  دارند  وجود   دار دریچه  ی هاکانال  نام  به  ییهاپروتئین  عصبی،  یهایاخته  غشای  در            

 داردریچه  ی هاکانال   ابتدا  ،شودمی  تحریک  یاخته  غشای  وقتی.  کنندمی  عبور  هاآن  از  هایون  و  شوندمی  باز

  کوتاهی  زمان  از   پس .  شودمی  ترمثبت  آن،  درون   الکتریکی   بار   و   یاخته  وارد  فراوانی   سدیم  یهایون  و  شوند می  بازمیسدی

  هم  هاکانال این .شوندمی  خارج  پتاسیم  یها یون  و   بازمیپتاسی   داردریچه یهاکانال و شوندمی بسته هاکانال این

 . گرددمی بر(  -7۰)  آرامش  پتانسیل  به غشا پتانسیل دوباره ترتیب، این به  .شوندمی بسته   کوتاهی مدت از پس
 

 غشا   سوی  دو  در  پتاسیم  و  سدیم   ی هایون  غلظت  شودمی  موجب  پتاسیم  -  سدیم  پمپ  بیشتر  فعالیت      

 .گردد  باز  آرامش حالت  به   دوباره
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 تدریس کامل پتانسیل عمل:
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 70منفی    به   30  میلی ولت و برگشتن آن از مثبت + 30به   -70تغییر ناگهانی پتانسیل غشا از پس در پتانسیل عمل    :نکته
 . گیرد که یاخته عصبی تحریک شوداین حالت وقتی صورت می (.همان پتانسیل آرامش)
 

1                                                                                      )2) 

3                                                          )                            4) 
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ها  )در واقع ابتدا سدیمی اند  بستهو پتاسیمی   های سدیمیهای کانالدریچه  ۀدر قله منحنی پتانسیل عمل هم  :نکته
و همیشه باز   درحال فعالیت بودههای نشتی  اما دقت کنید که کانالشوند(،  ا باز میهبعد پتاسیمیبسته شده و کمی  

 هستند. 
 

 
 شوند؟در مرحلۀ بالارو با هم باز می سدیمیدار های دریچهآیا همۀ کانال ֍

 ند؟ ادر کدام مراحل فعال  پتاسیمـکانال نشتی و پمپ سدیم  ֍

 کند؟ مصرف می  ATP آیا  دار از چه نوعی است؟های دریچهکانالروش انتقال مواد به کمک  ֍

 

   پتانسیل عمل:پایان در  ֍

 ؟    شود چه عاملی باعث برگشتن پتانسیل غشا به پتانسیل آرامش می (الف

 ؟شودها به حالت آرامش می چه عاملی باعث برگشتن شیب غلظت یونب( 

 

 از چه طریقی؟ پتانسیل عمل ورود سدیم داریم؟آیا در  ֍

 از چه طریقی؟  سدیم داریم؟ خروج آیا در پتانسیل عمل  ֍

 از چه طریقی؟  ؟یمپتانسیل عمل ورود پتاسیم دارآیا در  ֍

 ؟طریقی چه ازم؟ داری پتاسیم خروج  عمل پتانسیل در آیا ֍

 تولید شده است؟و فسفات  ADPمصرف شده و    ATPعمل   در کدام مرحله پتانسیل  ֍

 رسد؟+ می 30رسد؟ چند بار به + می15در پتانسیل عمل در چند نقطه پتانسیل غشا به  ֍

 رسد؟ می   30رسد؟ چند بار به می 15  غشا بهدوطرف پتانسیل اختلاف در پتانسیل عمل در چند نقطه  ֍

 پتاسیم در پتانسیل عمل چیست؟ ـعلت افزایش فعالیت پمپ سدیم ֍

 دار سدیمی به چه سمتی است؟ پتاسیمی چطور؟دریچهدریچه کانال  ֍

 دار سدیمی و پتاسیمی باز هستند؟های دریچهپتانسیل عمل همۀ کانال یک در کدام لحظه از ֍

 دار سدیمی و پتاسیمی بسته هستند؟ های دریچهپتانسیل عمل همۀ کانالیک در کدام لحظه از  ֍
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 های خواسته شده را با حرف انگلیسی مربوطه نشان دهید:بر روی نمودار زیر، بخش  :نکته

A.  پتاسیم در پتانسیل عمل ـآغاز افزایش فعالیت پمپ سدیم 

B. پتاسیم در پتانسیل عمل ـشترین فعالیت پمپ سدیم بی 

C.   بیشترین مصرفATP    و بیشترین کارایی میتوکندری در پتانسیل عمل 

D.   بیشترین ورود سدیم در پتانسیل عمل 

E.  بیشترین خروج سدیم در پتانسیل عمل 

F.   بیشترین ورود پتاسیم در پتانسیل عمل 

G. بیشترین خروج پتاسیم در پتانسیل عمل 

H.  ان سدیم درون یاخته در پتانسیل عمل بیشترین میز 

I.  بیشترین میزان پتاسیم درون یاخته در پتانسیل عمل 

J. کمترین میزان سدیم درون یاخته در پتانسیل عمل 

K.  کمترین میزان پتاسیم درون یاخته در پتانسیل عمل 

L. بیشترین پتانسیل غشا در پتانسیل عمل 

M. کمترین پتانسیل غشا در پتانسیل عمل 

N.   اختلاف پتانسیل دوطرف غشا در پتانسیل عمل بیشترین 

O.  کمترین اختلاف پتانسیل دوطرف غشا در پتانسیل عمل 
 

 

 
 

 

 

 . درو  در طول یاخته پیش می  نقطه به نقطه  شود، عصبی ایجاد می ۀ وقتی پتانسیل عمل در یک نقطه از یاخت     
 

 رسد، باید فرایند انتقال پیام صورت گیرد؟آیا هرگاه پیام عصبی به انتهای هر رشتۀ عصبی می ֍

 

 پتاسیم  سدیم  ها مقایسۀ یون 

   ؟( خارج   بیشتره یا داخل  ) مقدار  

   ؟( خارج   بیشتره یا داخل  )   تراکم 

  

 ه ....................هر پروتئین غشایی مؤثر در پتانسیل آرامش و پتانسیل عمل ک                                      
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های پتاسیم را یون /  پتاسیم-پمپ سدیم -دار سدیمی کانال دریچه   -کانال نشتی سدیمی  :دهد های سدیم را از خود عبور مییون

دو نوع یون را در عرض غشای /    پتاسیم-پمپ سدیم   -دار پتاسیمی  کانال دریچه  - کانال نشتی پتاسیمی    :دهداز خود عبور می

  : دهد ها را با مصرف انرژی زیستی از خود عبور مییون های نشتی!( / )و برخی کانال  پتاسیم-پمپ سدیم :کند جا مییاخته جابه

جایگاهی برای ها )انرژی جنبشی( /  همۀ کانال  دهد: ها را با مصرف انرژی غیر زیستی از خود عبور مییون/    پتاسیم- پمپ سدیم

کانال نشتی   :دهدها عبور میهت شیب غلظت آنهای سدیم را در جیون/    پتاسیم-پمپ سدیم  :انجام فعالیت آنزیمی دارد 

کانال   - کانال نشتی پتاسیمی    :دهدها عبور میهای پتاسیم را در جهت شیب غلظت آنیون/    دار سدیمیکانال دریچه  -سدیمی  

نشتی   کانال  -پتاسیمی  دار  کانال دریچه  -کانال نشتی پتاسیمی    :ها را عبور داده و عملکرد اختصاصی داردیون/    پتاسیمی  داردریچه 

کانال  -کانال نشتی سدیمی  :دهدها را از خود عبور میبالاروی پتانسیل عمل یون  ۀدر مرحل /   سدیمی دارکانال دریچه - سدیمی 

از خود عبور  روی پتانسیل عمل یونپایین  ۀدر مرحل /    پتاسیم  -سدیم    پمپ  -دار سدیمی  کانال دریچه  -  نشتی پتاسیمی  ها را 

 هایون  عمل  پتانسیل   ۀدر قل /    پتاسیم-پمپ سدیم  -   دار پتاسیمیکانال دریچه  -پتاسیمی    کانال نشتی  - کانال نشتی سدیمی    :دهدمی

هنگامی که اختلاف غلظت دو /    پتاسیم - سدیم  پمپ   -   پتاسیمی  نشتی  کانال  -  سدیمی  نشتی  کانال  دهد:می  عبور  خود  از  را

دار پتاسیمی کانال دریچه  -   نشتی پتاسیمی  کانال  - کانال نشتی سدیمی    : تواند عبور دهدمیها را  سمت غشای یاخته صفر است، یون

  :شودموجب بازگشت پتانسیل غشا از پتانسیل عمل به پتانسیل آرامش می/    پتاسیم-پمپ سدیم  -دار سدیمی  کانال دریچه   -

دارای دریچه /    پتاسیم-پمپ سدیم  : شود امش میها به حالت آرموجب بازگشت شیب غلظت یون/    دار پتاسیمیکانال دریچه 

-پمپ سدیم  : کند مصرف میATP دار مولکول فسفاتها( /  )گیرندۀ ناقل  دار پتاسیمیکانال دریچه  -دار سدیمی  کانال دریچه  :است

 تاسیمپ
 

پس ماهیت    ، است  (رشته عصبی)پیام عصبی همان هدایت پتانسیل عمل از ابتدا تا انتهای دندریت و آکسون بلند    :نکته
 .آن الکتریکی است

 

.  الکتریکی است و ماهیت انتقال آن شیمیایی است  (هدایت)در دستگاه عصبی انسان همواره ماهیت پیام عصبی    :نکته
 . ن انتقال پیام با ماهیت الکتریکی را مشاهده کردتواقلب ما میلایۀ ماهیچۀ    اما در

 

  باشد.پتانسیل عمل می بیشترین میزان .............. ،سالم در انسان در یک نورون رابطِطور معمول به 

 در انتهای  ،ایخروج یون پتاسیم از فضای بین یاخته(  2    در انتهای  ،ایورود یون پتاسیم به فضای بین یاخته( 1

 منحنی   ۀدر قل  ،ورود یون سدیم به درون یاخته( 4      در ابتدای  ،ایود یون سدیم به فضای بین یاخته( ور 3

 

 طور حتم .............. به  ،هرگاه پتانسیل غشا در یک نورون حرکتی سالم ..............  

   .شوندای برابر میخارج غشا به صورت لحظهبعد از آن پتانسیل داخل و  کمی -عبور کندولت میلی  -5از  (1

   .زمانی اختلاف پتانسیل دو طرف غشا پیوسته در حال کاهش است ۀدر این باز -رسدبولت میلی + 5 ولت بهمیلی+ 15از  (2

   .شدت خروج یون سدیم از یاخته در حال افزایش است -برسد ولتمیلی  -7۰ ولت بهمیلی -6۰ زمانی از ۀترین بازدر کوتاه (3

از آن کانال  کمی  -ولت تغییر کندمیلی  -7۰از   (4 باز   دار پتاسیمیهای دریچهبسته شده و کانال  دار سدیمیدریچههای  بعد 

   .شوندمی

  ؟زیر به درستی بیان شده است چند مورد از عبارات 
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نورون  الف(   در غشای  پروتئین سراسری  نوعی  فعالیت  پتانسیل عمل  از  آنزیمیک بعد  دارد  ه خاصیت  افزایش   ،نیز 

   .یابدمی

قطعاً اختلاف پتانسیل دو طرف غشا در حال کاهش   ،در یک نورون باز باشند  دار سدیمیهای دریچههرگاه کانالب(  

  .است

ای در بافت عصبی کاهش یاخته  فضای بینفشار اسمزی  ،  دار سدیمیهای نشتی و دریچه فعالیت کانال  ۀ در نتیجج(  

   .یابدمی

ای کم کرده و سه یون سدیم دو یون پتاسیم را از فضای بین یاخته ،ATP  پتاسیم به دنبال مصرف هر -پمپ سدیمد(  

  افزاید.می را به آن 

1 )1                          2 )2                             3  )3                           4 )4 
 

 
 

𝐕رسم نمودار  − 𝐭 در پتانسیل عمل 
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نورو ◉ یک  طول  )نهدر   دارد امکان ه(  نقط یک  در ن 

 باز هم با  پتاسیمی  و  سدیمی  های کانال های دریچه

 د.باشن

 در  و است طرفه یک نورون در عصبی  پیام هدایت  ◉

 . باشدمی  راست  به چپ  از مثال این

کانال ◉ شدن  بسته  و  باز  باعث  مختلفی  ها  عوامل 

مواد  شود می  و  مکانیکی  فشار  ولتاژ،  تغییر  مثل   .

 اند. ها به ولتاژ حساسشیمیایی، که در اینجا کانال

دار سدیمی عاملی است که  های دریچهبازشدن کانال ◉

کانال شدن  دریچهباز  تحریک  های  را  پتاسیمی  دار 

 کند. می 

هیچ ◉ نقطه  یک  بهدر  کانالگاه  همزمان  های  طور 

 دار سدیمی و پتاسیمی با هم باز نیستند.دریچه
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 ی رانویه چه نقشی دارند؟هاگره
 کهدرحالی  است؛  ترسریع  قطرهم  میلین  بدون ی هارشته از  دارمیلین عصبی ی هارشته  در  عصبی  پیام  هدایت     

 رانویه  یهاگره  دار،میلین  عصبی  یهایاخته  در  دانستید .  کندمی  جلوگیری   غشا  از   هایون  عبور   از  و  است  عایق  میلین

 این  در  بنابراین،. دارد  ارتباط  یاخته  از  بیرون  محیط  با  عصبی رشته  و  ندارد وجود  میلین  ،هاگره  این  محل  در.  د ن دار  وجود

 این  در.  شودمی  هدایت  دیگر   گره  به   گره   یک   از  عصبی  رشته  درون  عصبی  پیام  و  شودمی  ایجاد  عمل  پتانسیل  هاگره

 جهشی   هدایت  را  هدایت  این   علت،  همین  به .  جهد می  دیگر  گره   به  گره   یک  از   عصبی   پیام  رسدمی  نظر  به  حالت

 .  نامند می
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 سرعت هدایت پیام
 ( مستقیم نسبت) میلین  وجود(  1

 م( مستقی نسبت ) رشته قطر(  2
 

 هدایت سرعت  کمترین  و  است  دار میلین  و  قطور هایرشته  در پیام  هدایت  سرعت  بیشترین  گفت توانمی  پس  :نکته
 .باشدمی  میلین  بدون  و نازک هایرشته  در  پیام

 

 پیام هدایت سرعت به مربوط و ندارد تاثیری پیام انتقال سرعت بر میلین وجود  نیز و  رشته قطر بودن زیاد و کم  :هشدار
 .است

 
 

 (پتاسیم  خروج و ورود  بیشترین و سدیم خروج و ورود بیشترین ، عمل پتانسیل)  میلین غلاف  دارای هایرشته  در  :هشدار
 گره همان یعنی است ) اییاخته  بین مایع با مستقیم تماس در عصبی رشته که  کرد مشاهده  محلی در توانمی فقط را

 . شود می  ایجاد عمل  ل پتانسی هاقسمت  این  در فقط زیرا (.رانویه
 

 

 پس  کمی  پتاسیمی داردریچه هایکانال کهحالی ر د ؛ شوندمی باز تحریک از پس اً دقیق  سدیمی داردریچه هایکانال  :نکته
شدن  داخ  به سدیم  ناگهانی ورود واسطه ه)ب دشونمی  باز غشا طرف  دو پتانسیل  اختلاف  ناگهانی تغییر از باز  ل(. پس 

 تابع تغییر ولتاژ است. تابع تحریک )و تغییر ولتاژ( و پتاسیمی  دار سدیمی  های دریچهکانال

 

غلاف 

 میلین

 اییاختهجسم 

 ناحیۀ تحریک

 )گره رانویه(

 آکسون

 یاختۀ پشتیبان
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 ها  ماهیچه  این  به  که  حرکتی  های نورون  بنابراین،  و  دارد  زیادی  اهمیت  اسکلتی  های ارسال پیام به ماهیچه  سرعت     

ام.اس   یماریدر ب  مثلاً  شود؛ میزان میلین به بیماری منجر می  افزایشیا    کاهش.  هستند  دار میلین  فرستند، می  پیام

  روند؛   می  بین  از  سازند  می  میلین   غلاف  مرکزی  عصبی سیستم  در  که  پشتیبانی   های یاخته  (اسکلروزیس )مالتیپل 

 . ، از عوارض این بیماری استحرکتو  بیناییاختلال در  . شود  نمی انجام درستی به  عصبی های پیام ارسال  نتیجه  در

 

 ام.اس )مالتیپل اسکلروزیس(:   در   :نکته

 بیند. پشتیبان آسیب می  بیند؛ بلکه یاختهخود نورون آسیب نمی -1

پشتیبانی که در دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع( باشد و   بیند، بلکه آن یاختهپشتیبان هم آسیب نمی  هر یاخته  -2

 ها(.  بیند )در بخش سفید آنغلاف میلین بسازد آسیب می

 های بیشتری از رشته تشکیل شود. اما ام.اسدهد. زیرا پیام باید در قسمت ام.اس سرعت هدایت پیام را کاهش می -3

 به سرعت انتقال پیام کاری ندارد. 

 بیند. پس در ام.اس غلاف میلین اعصاب محیطی آسیب نمی  -4

 کنه! گیرد، اما نه به درستی. ارتفاع امواج نوار مغزی هم افت میدر این بیماری ارسال پیام صورت می -5

 ست.های اشتباه در خط سوم ایمنی انوعی بیماری خود ایمنی است که علت آن تولید لنفوسیت  -6

 شود.همانند آسیب به مغز میانی منجر به اختلال در بینایی و حرکت می -7

 بینند نه خاکستری!هایی در بخش سفید مغز و نخاع آسیب میدر بیماری ام اس یاخته -8

 شود.در این بیماری بینایی و حرکت، مختل و فرد دچار بی حسی و لرزش می -9

 

 های پشتیبان سازندۀ میلین در دستگاه عصبی مرکزی و محیطی متفاوت است. دقت کنید که نوع یاخته  :هشدار
 

 .طور حتم .............. انتظار استبه  ،.......هرگاه در یک یاختۀ عصبی پیام عصبی ....... 

 قابل   مالتیپل اسکلروزیس،های اطراف آن در تهختخریب یا  -به صورت جهشی هدایت شود (1

 غیرقابل   ،در نوار مغزی نورونثبت فعالیت الکتریکی این   -مثانه شود ۀبه تخلیایجاد شده منجر   (2

 قابل   ، رانیروش برون اهای عصبی به فضای سیناپسی بترشح ناقل -به انتهای رشتۀ عصبی برسد  (3

 غیرقابل   ،رشتهدر    یو پتاسیم یدار سدیمهای دریچههمزمان کانال بودنباز   -در حال هدایت شدن باشد  (4
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 کنندهای عصبی پیام عصبی را منتقل مییاخته
 یهایاخته بینید،می شکل   در که طور   همان. برسد   آن  پایانه به   تا شودمی هدایت آسه  طول  در  عصبی  پیام  دانستید      

 ؟ شودمی منتقل دیگر یاخته به  عصبی یاخته یک از عصبی  پیام چگونه  پس ؛اندنچسبیده یکدیگر  به عصبی

 محل  در   ها یاخته  این  بین .  کنندمی  برقرار   ( سیناپس)  همایه  نام   به ای  ویژه  ارتباط   یکدیگر  با  عصبی   یهایاخته     

 پیش   عصبی   یاخته  یا  دهنده  انتقال  عصبی  یاخته   از  پیام  انتقال  برای.  دارد  وجودای همایه  فضای  نام  به  فضایی  همایه،

 پس   یاخته  یعنی  کننده،  دریافت  یاخته  بر  ماده  این.  شودمی  آزاد   همایه  فضای  در  عصبی  ناقل نام  به ای  ماده  ،ای  همایه 

 طول  در  هاکیسه این. شودمی ذخیره هاریزکیسه درون  و ساخته  عصبی یهایاخته در عصبی ناقل.  کندمی اثر ای  همایه

 را  ناقل  ،رانی  برون  با  هاکیسه  این  رسد، می  آسه  پایانه  به   عصبی  پیام  وقتی.  برسند   آن  پایانه   به  تا  شوند می  هدایت  آسه 

  ای غده  ۀ یاخت یا و ای  ماهیچه  ۀیاخت، عصبی  ۀ یاختممکن است  ای پس همایه ۀیاخت. کنندمی آزاد همایه فضای در

 . دباش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پروتئین  این .  شودمی  متصل  گیرنده  نام   به   پروتئینی   به   ای،همایه  پس   یاخته  غشای به رسیدن  از   پس  عصبی   ناقل      

 نفوذپذیری تغییر  با عصبی  ناقل ترتیب، این به.  شودمی  باز   آن  به  عصبی  ناقل  اتصال  با که است کانالی همچنین

  عصبی   ناقل اینکه  براساس .دهدمی  تغییر   را  یاخته  این   الکتریکی  پتانسیل   ، هایون  بهای  همایه  پس   یاخته  غشای 

 .شودمی  مهار  آن  فعالیت  یا  تحریک،ای همایه پس  یاخته باشد،  بازدارنده )مهاری(  یا کنندهتحریک

 نکات بحث انتقال پیام:   :نکته
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شکاف یا فضای سیناپسی داریم که با مایع بین  بلکه یک    شودیاخته پیش سیناپسی به پس سیناپسی متصل نمی  -1
 .شودر میپ  ، ای که جزئی از محیط داخلی بدن استیاخته 

گذارد و نورون پس سیناپسی  ها، نورون پیش سیناپسی پایانه آکسونی خود را به اشتراک میدر سیناپسِ بین نورون -2
 ای خود را )نه آکسونش را(! دندریت یا جسم یاخته 

نمیبه  عصبی    هایناقل -3 وارد  سیناپسی  پس  به   د،نشویاخته  پس پروتئین  بلکه  یاخته  غشای  در  که  سراسری  های 
ها وند و باعث انتشار تسهیل شده ینشومتصل می  (دارهم کانال دریچه  اند و هم گیرنده)که  سی قرار دارند  سیناپ

 .دنشومی

تغییر می  ی قطعاً پتانسیل غشای یاختهعصب  ناقل -4 ایجاد پتانسیل )حالا یا در جهت تحریک    .دهدپس سیناپسی را 
 (. جلوگیری از ایجاد پتانسیل عمل)  ، یا در جهت مهار(عمل

کنند )پس به سمت شوند و ترشح میای ساخته و در پایانۀ آکسونی ذخیره میهای حاوی ناقل در جسم یاختهریزکیسه -5
 روند(.دندریت نمی

ر این قسمت، قابل شود که به علت میزان زیاد مصرف انرژی ددر پایانۀ آکسونی تعداد فراوانی میتوکندری دیده می -6
 توجیه است.

 در پایانۀ آکسونی هم اگزوسیتوز ناقل )برای ترشح( و هم آندوسیتوز آن )برای بازجذب( قابل مشاهده است. -7

ها تر است و برای ورود یا خروج به تشکیل ریزکیسههای سدیم و پتاسیم بسیار بزرگهای ناقل عصبی از یونمولکول -8
 وابسته است. 

 ها متفاوت است.های درون آنهای حاوی ناقل و نیز تعداد ناقلریزکیسهاندازۀ   -9

 شود.تر میتر و به دنبال آندوسیتوز کوچکپایانۀ آکسونی به دنبال اگزوسیتوز بزرگ -10

هر کانال گیرندۀ ناقل دارای دو جایگاه اتصال به ناقل در دو سمت خارجی خود است و پس از اتصال به ناقل قطعاً  -11
 کند.را باز می  دریچۀ خود

 نشیند. دار سدیمی میهای دریچههای اسکلتی قطعاً تحریکی است و بر روی کانالناقل ترشح شده بر روی ماهیچه -12
 

 ها )با رسم نمودار(:انواع ناقل عصبی و عملکرد آن نمودار معرفی
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های سراسری که در غشای یاخته پس  بلکه به پروتئین  د، نشویاخته پس سیناپسی وارد نمیبه  عصبی    هایناقل  :هشدار
دارند  سیناپ قرار  وگیرندههم  )که  سی  دریچه  اند  کانال  می   (دارهم  ینشومتصل  شده  تسهیل  انتشار  باعث  و  ها  وند 

 .دنشومی
 

ناقل   :نکته یاخته عصب  پس  غشای  پتانسیل  تغییر می  ی قطعاً  را  سیناپسی  تحریک    .دهدپس  جهت  در  یا  ایجاد  )حالا 
 (.جلوگیری از ایجاد پتانسیل عمل)  (، یا در جهت مهارپتانسیل عمل

 

 

 

 
 .بزن مثال نه گرا باشد؟ سیناپسی  پیش یاخته تواندمی عصبی یاخته فقط  آیا ֍

 شون نورونه؟ سیناپسی هایی همواره یاختۀ پسچه یاخته  ؟باشند  سیناپسی پس یاخته تواندمی هایییاخته چه ֍

 آیا نورون حسی ممکن است پس سیناپسی باشد؟ پس سیناپسی چی؟ ֍

 ؟ دید  را گلیکوپروتئین توانمی ها ریزکیسه سمت کدام در ֍

 شوند؟های حاوی ناقل عصبی از پایانۀ آکسونی نورون خارج می آیا ریزکیسه ֍

 اقل عصبی را در دندریت دید؟های حاوی نتوان ریزکیسهآیا می ֍

 هاست؟ها در بدن انسان، مربوط به کدام نورونبیشترین مسیر طی شده توسط ریزکیسه ֍
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 کنند؟ های حسی پاها، برای ورود به نخاع مسیر طولانی را طی می های حاوی پیام توان گفت ریزکیسهآیا می ֍

 دهد؟ انتقال پیام رخ می آیا هرگاه پیام به انتهای یک رشتۀ عصبی برسید،  ֍

 واجد دولایه چی؟ آیا امکان مشاهدۀ اندامک واجد چهارلایۀ فسفولیپیدی در پایانۀ آکسونی وجود دارد؟ ֍

 

 دیگر یاخته  به یاخته  یک  از عصبی  ناقل  ترشح  به  نیاز بدون  و مستقیماً  پیام  الکتریکی  سیناپس در  : (کتاب  از خارج)نکته
 بیشتر ( شده ذکر ما  کتاب در  که ) شیمیایی  هایسیناپس  از پیام ( هدایت نه) انتقال سرعت  پس، سینا نوع این  در  .رودمی

ماهیچۀ در توانمی  را سیناپس نوع این .است  یا انقباض به مربوط پیام انتقال هنگام)به   کرد مشاهده قلب لایۀ 
 ت(. استراح

 

 پیام   حد  از  بیش   انتقال  از  تا  شوند  تخلیه ای  همایه  فضای  از  باید   مانده،  باقی  ناقل  یهامولکول  پیام،  انتقال  از  پس     

  انجام ای  همایه  پیش  یاخته  به  ناقل  دوباره  جذب  با   کار  این.  شود  فراهم  جدید  یهاپیام  انتقال  امکان  و   جلوگیری

 بیماری دلایل از عصبی یهاناقل طبیعی میزان در تغییر.  کنند می تجزیه  را   عصبی  ناقل  یی هاآنزیم  همچنین ،شودمی

 . است عصبی دستگاه کار در اختلال و
 

 ای آمده است؟آیا هر ریزکیسۀ حاوی ناقل در پایانۀ آکسونی، مستقیماً از جسم یاخته ֍

 آیا مصرف آب در فضای سیناپسی ممکن است رخ دهد؟ ֍

 

 

 

 گاج« -»تالیفی                                                                                        ؟های زیر درست استکدام یک از گزینه 

   است.های حیات ویژگی  ۀواجد هم   ،ای که درون بافت عصبی است و توانایی ایجاد پتانسیل عمل را داردهر یاخته( 1

  .نیست ونلزوماً نوعی نور  ،جا کندهای حاوی ناقل عصبی را جابهتواند در سیتوپلاسم خود ریزکیسهمیای که  هر یاخته( 2

   .ولت است میلی+ 3۰پتانسیل داخل آن در حدود  در یک نورون در یک نقطه، قلۀ منحنی پتانسیل عمل برقرار باشد،هر گاه ( 3

خود منتقل    های آکسونیها را تا پایانهتوانند پیام می  ،شودنوار مغزی ثبت میها در  هایی که فعالیت الکتریکی آن یاخته  ۀهم (  4

   .کنند
 

 های عصبی، .................«    کند؟  »در یاخته کدام مورد عبارت مقابل را به صورت صحیح تکمیل می 

 ها لزوماً برعهده نوروگلیاها است.   ( حفظ هم ایستایی همه مایعات آن 1

 دهد. ( همواره هدایت پیام عصبی در طول دندریت با سرعت ثابت رخ می2

 اندامک در یاخته یکسان نیست.خوردۀ نزدیک ، توزیع های لولۀ پیچ( همانند یاخته3

 کند.پتانسیل الکتریکی دوطرف غشا تغییر می ها از عرض غشا همواره اختلاف( در اثر عبور یون 4
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 تواند جمله زیر را به درستی کامل کند؟ کدام گزینه نمی 

 دار پروتئینی دارد، قطعاً ..................« »نورونی در مغز که در همه سطح خود کانال دریچه 

 های بافت عصبی وابسته نیست.            ( در تامین اکسیژن خود به یاخته1

 تواند نقش داشته باشد.                           در حرکات بسیار سریع بدن می (2

 تواند پتانسیل عمل ایجاد کند.                     ( در تمام سطح خود می3

 ( در اطراف خود یاخته پشتیبان دارد.4
 

 گاج«  -»تالیفی                               ؟کندچند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می  

   «طور حتم ..............به  ،که .............. یزنده و سالم ۀهر یاخت»

   .توسط نورون حرکتی تحریک شده است -در حال انجام انقباض غیر ارادی استالف( 

  .کندپیام عصبی را در طول خود هدایت می  -گیردعصبی قرار می هایاثیر ناقلب( تحت ت

 . آکسونی خود دارد هایپایانه رانی دربرونتوانایی  -کندسیناپسی عمل میپیش ۀ یاخت یبه عنوان نوعج( 

  .گیردهای عصبی قرار میتحت تاثیر ناقلهمواره    -سدیم و پتاسیم در غشای خود است  پمپ کنندۀپروتئین    دواجد(  

 ( صفر 4                            3( 3                               2(  2                                 1( 1
 

دهد، کدام گزینه، برای را تشکیل می   بالاترین اندام حیاتی انسان  ۀبا توجه به نوعی بافت اصلی که بخش عمد 

     مناسب است؟مقابل تکمیل عبارت 

 .......................«            تواند بافتی که .................. است، می  ۀهر نوع یاخت»

 .های این بافت ـ اثر محرک را به پیام عصبی تبدیل کندترین یاختهجزء گروه فراوان ( 1

 .های سیتوپلاسمی باشدبافتی مؤثر ـ فاقد رشتهها در مایع میان در حفظ مقدار طبیعی یون ( 2

 .را همانندسازی کندخود  یصورت لزوم، دِنادر هدایت جریان الکتریکی در یک یاخته مؤثر ـ در ( 3

 .های دیگر دریافت کندوراثتی در آن در یک سمت یاخته واقع ـ پیام عصبی را از یاخته ۀمحل نگهداری ماد( 4
 

 ....................  همواره عصبی،ۀ یاخت یک  تحریک  پیدر 

فعالیت هم  (1 غشا،  دو طرف  پتانسیل  اختلاف  افزایش  با  در جابهپروتئینۀ  همزمان  موثر  یون های  غیرفعال  ها مشاهده جایی 

 .شودمی

وارد  ها به درون سیتوپلاسم های سدیم توسط انواعی از پروتئینولت، یون اندکی پس از رسیدن پتانسیل یاخته به صفر میلی( 2

 .شوندیم

پروتئینی   خود در ساختار نوعی پمپ ۀهای پتاسیم به جایگاه ویژ، اتصال یون اختلاف پتانسیل دو طرف غشاهمزمان با کاهش  (  3

 .گیردصورت می

پتانسیل    ولت، با فعالیت نوعی پمپ واجد خاصیت آنزیمی، غشا بهمیلی - 7۰ اندکی پیش از رسیدن پتانسیل درون یاخته به ( 4

 .گرددباز میآرامش 
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 ..........................  عصبی، هر بخشی که ۀدر یک یاخت 

 .عصبی دیگر تماس دارد، ممکن است توسط میلین غلاف بندی شود ۀبا یاخت (1

 .در ابتدا و انتهای خود میلین ندارد، ممکن نیست هدایت جهشی را انجام دهد( 2

 .، توانایی انتقال شیمیایی پیام عصبی را نداردکندعصبی را دریافت میبرای اولین بار پیام ( 3

 . ای استانرژی در خود است، مرکز اصلی کنترل فرایندهای یاخته ۀواجد اندامک تولیدکنند( 4
 

  در با و کندمی هدایت مغز  سمتبه را  بینایی با مرتبط پیام که حسیۀ یاخت یک  آکسون از بخشی  به توجه با 

 ..............  دارد،قرار C سمتدر آکسونیۀ پایان اینکه گرفتن نظر 

ترین ارتفاع  به بیش  Bبخش    نمودار اختلاف پتانسیلبلافاصله پس از رسیدن  (  1

 .شودثبت می Aنمودار بخش  خود، قسمت افقی

افزایش  ،  Cدار پتاسیمی در بخش  های دریچهبلافاصله پیش از باز شدن کانال(  2

 .شود مشاهده می  Bهای مثبت یاخته در بخش خالص تعداد یون 

صورت باز به Bدار پتاسیمی در بخش های دریچهکانال ، Aپتاسیم در بخش  -ترین فعالیت پمپ سدیم بلافاصله پیش از بیش( 3

 .شوندمشاهده می

قسمت نزولی نمودار اختلاف پتانسیل در   Aنسبت به بیرون آن در بخش    بلافاصله پس از مثبت شدن ناگهانی درون یاخته (  4

 .شودثبت می Bبخش 
 

 باشد. ......... به طور عمده ناشی از ........... می  4در نقطه شماره  

-نسبت به بیرون ـ فعالیت پمپ سدیم  تر شدن پتانسیل درون یاخته( منفی1

 تاسیمپ

یون 2 غلظت  شیب  کاهش  کانال   (  فعالیت  ـ  غشا  دوطرف  در  های پتاسیم 

 دار پتاسیمیدریچه

ـ خروج یون   از پتاسیم درون یاخته ( بیشتر شدن غلظت پتاسیم خارج یاخته3

 پتاسیم از یاخته

یاخته4 بین  مایع  از  پتاسیم  یون  زیادی  مقدار  ناگهانی  خروج  فعالیت (  ـ  ای 

 دار پتاسیمی های دریچهکانال
 

 .اندشده  مشخص  مختلف  هایرنگ   با  نقاطی  و  دادهنشان  را   بویاییۀ  گیرند  عمل  پتانسیل  یمنحن  زیر   شکل 

 ۀ ...................... نقط  ثبت با همزمان

 های شیمیایی واجد خاصیت آنزیمی بر روی غشا، فعالیتتعدادی از مولکول،  3برخلاف    1(  1

 .کنندمی

 .شودهای فاقد دریچه، متوقف میهای سدیم از طریق پروتئینغیرفعال یون عبور  ،  1همانند    2(  2

 .دار محتمل استهای دریچههای مثبت از طریق انواعی از کانالجایی یون جابه،  1برخلاف    2(  3

داخلیون غلظت  ،  2همانند    3(  4 در  پتاسیم  بیشتر    های  یاخته،  به خارج  نسبت  سیتوپلاسم 

 .است
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دارد. به نظر شما چرا دو بخش این دستگاه را   محیطیو    مرکزیدر گذشته آموختید که دستگاه عصبی در بخش       

 اند؟ مرکزی و محیطی نامیده

 

ش 
بخ

صبی 
ف دستگاه ع

ی مختل
ها

 

 مرکزی 
 مغز

های  بخش 
 اصلی 

 مخ 
 عمومی 

  ایجاد هماهنگی در کل بدن ـ پردازش نهایی 
 یادگیری، تفکر و عملکرد هوشمندانه

 اختصاصی 
های هنری ـ نیمکرۀ چپ  فعالیت  نیمکرۀ راست 

  ریاضی و استدلال 

 مخچه 
مرکز تنظیم  

وضعیت بدن و  
 تعادل

هایی مانند حس وضعیت  دریافت پیام از گیرنده
 و تعادل گوش 

 ساقۀ مغزی 

 شنوایی، بینایی و حرکت  مغز میانی

 تنظیم ترشح اشک و بزاق و مکز فرعی تنفس  پل مغزی 

 النخاعبصل 
های سرفه، بلع و  مرکز اصلی تنفس و انعکاس 

 عطسه و تنظیم فشار خون و تعداد ضربان

ساختارهای  
دیگر 

 )فرعی( 

 تالاموس
مرکز تقویت و پردازش اولیۀ اغلب اطلاعات حسی ورودی به مغز )به  

 جز بویایی(

 هیپوتالاموس 
خواب و دمای  تنظیم فشار خون، ضربان قلب، گرسنگی، تشنگی، 

 ریز و عصبی ریز ـ هماهنگی دستگاه درون بدن ـ تنظیم دستگاه درون 

 لیمبیک 
 هارشته 

های بویایی را با  تالاموس و هیپوتالاموس و لوب 
 کنند.قشر مخ مرتبط می 

 هیپوکامپ 
مسئول حافظۀ کوتاه مدت و تبدیل آن به بلند  

 مدت )با تکرار( 

های  لوب
 بویایی 

 های بویایی و ارسال به لیمبیک دریافت پیام 

 فیز و ... هیپوفیز و اپی دیگر موارد 

 نخاع
ها مثل تخلیۀ  مرتبط کنندۀ مغز و دستگاه عصبی محیطی است )دوطرفه( و مرکز برخی انعکاس 

 کشیدن دست است.  مثانه و عقب 

 محیطی 

 کند.عصبی مرکزی وارد میهای حسی را با نورون حسی به دستگاه پیام حسی 

 حرکتی 

 برد.های عمل کننده می های حرکتی را با نورون حرکتی به اندامپیام

 دهد )ارادی یا غیرارادی( های اسکلتی پیام می به ماهیچه  پیکری

 خودمختار 
 )غیرارادی( 

 های حیاتی در شرایط هیجان و استرس است. افزایندۀ فعالیت سمپاتیک 

 های حیاتی در شرایط آرامش است. کاهندۀ فعالیت پاراسمپاتیک 
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 دستگاه عصبی مرکزی

بر فعالیتاست که    نخاعو    مغزدستگاه عصبی مرکزی شامل          ی هامراکز نظارت 

های حسی(  بدن )با کمک نورون  درون و    محیطاز    دریافتیاین دستگاه، اطلاعات    اند. بدن

های  )با کمک نورون پاسخها آن  کند و بهمیهای رابط( )بیشتر با کمک نورون تفسیر را 

 دهد.  میحرکتی( 

ماده        از دو بخش  و نخاع  ماده    خاکستریمغز  شکلتشکیل شده  سفیدو  های  اند. 

بعدی را ببینید و محل قرار گرفتن ماده خاکستری و ماده سفید در مغز و نخاع را مقایسه 

 کنید. 

  ی عصبی بدون میلین ها رشتهو    ی عصبیهاجسم یاختهماده خاکستری شامل       

   است. داری میلینهااجتماع رشتهو ماده سفید،  

 

 
دستعصب ◉ دندهگیری  از  بالاتر  محلی  در  گردن( ها  ناحیۀ  )در  ها 

 باشد.می 

ها بخشی از  نخاع تا انتهای کمر ادامه ندارد. درون انتهای ستون مهره ◉

 دستگاه عصبی محیطی قرار دارد که با پاها مرتبط است.

تراکم اعصاب در سمت داخلی بازو نسبت به سمت خارجی آن بسیار   ◉

 بیشتر است.

جمجمه هم اجزای دستگاه عصبی محیطی مشهود هستند! همون   در خود ◉

 جفت عصب مغزی خودمون.  12

 ها گستردگی کمی دارد. دستگاه عصبی محیطی در شانه ◉

با   ◉ که  دارد  وجود  عصب  یک  آن  غضروف  محل  تا  دنده  هر  درون 

دندهماهیچه بین  نورونهای  به  آن  )بخش حسی  است  مرتبط  های  ای 

رکتی آن هم که به بخش پیکری تعلق  گیرندۀ حس وضعیت و بخش ح

 دارد(.

 بلندترین عصب انسان با انگشتان پاها مرتبط است.  ◉

 های آن قطر کمتری دارد. پس قطر نخاع در نقاط مختلف آن یکسان نیست. بخش میانی نخاع نسبت به سایر بخش ◉

 تراکم اعصاب در ساق پا از ران بیشتر است. ◉

ها به بخش محیطی موجود در انتهای ستون  گیرند اما اکثر آنمستقیماً از نخاع منشأ می برخی اعصاب مرتبط با پاها   ◉

 شوند.ها وارد می مهره

 توانند محافظت کنند.ها از هر دو بخش مرکزی و محیطی دستگاه عصبی می هم جمجمه و هم ستون مهره ◉
 

 

 .بخش سفید و خاکستری در نخاع برعکس مغز منظم است  :نکته
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........................... عمیق ◉ مغز در قسمت  نیمکرۀ  دو  بین  پینهشیار  رابط  پردۀ سفیدرنگ  تر است.  نوعی  که  ای 

 است.است، مستقیماً به پردۀ داخلی مننژ مرتبط 

نیمۀ   ◉ به  فضای  این  دارد.  راه  نیمکره  دو  بین  شیار  به  که  دارد  وجود  مغز  در  )بطن(  بزرگی  خالی  فضای 

 تر است............................. مغز نزدیک

 اند. های خاکستری یا سفید احاطه شدهاند توسط بخشنخاعی پرشده -فضاهای خالی موجود در مغز که با مایع مغزی  ◉

نخاعی به  - عقبی و متصل به جمجمه یک حفرۀ خونی حاوی خون تیره وجود دارد که محل بازگشت مایع مغزی در نیمۀ   ◉

 خون است )بیشتر بدانید!(.

 های سفید آن.های مختلف مغز متفاوت است و همچنین ضخامت بخشضخامت بخش خاکستری در قسمت ◉

 نی هم در مغز داریم. های خاکستری دروهای خارجی مغز خاکستری است اما بخشهمۀ بخش ◉

 های سفید آن.های مختلف نخاع متفاوت است و همچنین ضخامت بخشضخامت بخش خاکستری در قسمت ◉

 بخش خاکستری شکمی نخاع نسبت به بخش پشتی آن ضخامت ......................... دارد.   ◉

شود. کانال مرکزی نخاع تماماً با  ..... شیار دیده می در عقب نخاع ........................ و در جلوی آن ..................... ◉

 بخش .............. هدایت جهشی احاطه شده است.

ترین قسمت نخاع ادامه یافته است اما در بخش شکمی نخاع لزوماً  در قسمت عقبی نخاع بخش خاکستری تا خارجی  ◉

 چنین نیست. 
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 کند؟ ل میچه تعداد از موارد زیر به نادرستی جمله زیر را کام 

 »بخش .................... در ........................« 

 بیند.الف( خاکستری ـ نخاع، در ام.اس آسیب می

 ترین پردۀ مننژ در تماس است.ب( سفید ـ مغز، با درونی

 های غیرعصبی بافت عصبی است.ج( خاکستری ـ نخاع، فاقد یاخته

 نخاعی در تماس مستقیم باشد. ـمغزیتواند با مایع د( سفید ـ مغز، می

1 )1                   2 )2                    3 )3                          4 )4 

 
  

 نکات مهم متن کتاب در این قسمت را با هم مرور کنیم:                                       

، اطلاعات دریافتی دستگاهاین   / های بدن هستنددستگاه عصبی مرکزی شامل مغز و نخاع است که مراکز نظارت بر فعالیت

سفید تشکیل   ۀخاکستری و ماد  ۀمغز و نخاع از دو بخش ماد  /  دهدها پاسخ میکند و به آناز محیط و درون بدن را تفسیر می

خاکستری در  ۀدر قشر و ماد سفید ۀسفید در مرکز قرار گرفته است، در حالی که در نخاع، ماد ۀخاکستری در قشر و ماد ۀدر مغز، ماد / اندشده

اجتماع   سفید،   ۀهای عصبی بدون میلین و مادهای عصبی و رشتهخاکستری شامل جسم یاخته  ۀماد  /  مرکز قرار دارد

 شودخاکستری نخاع یک کانال ریز دیده می ۀکنید، در مرکز مادهمانطور که در شکل مقابل مشاهده می  / دار است های عصبی میلینرشته

به    / از بین می  ۀ های پشتیبان سازند یاخته،  MSدر فرد مبتلا    /   روند میلین در دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع( 

های حسی،  های حرکتی برخلاف نورونای نورونجسم یاخته  /  شوند دستگاه عصبی مرکزی یافت میهای رابط فقط درون نورون

 . درون دستگاه عصبی مرکزی قرار گرفته است
 

 

 
 
 

 

به   بافت پیوندیاز نوع    سه پرده،  مهره  ستونو    جمجمههای  علاوه بر استخوان   حفاظت از مغز و نخاع:

از مغز و    ی مننژهاپردهنام  

حفاظت   کنند.  مینخاع 

پرده بین   مایعرا    هافضای 

کرده    نخاعی ـمغزی پر 

یک   مانند  که  ضربه است 

، دستگاه عصبی مرکزی  گیر

ضربه   برابر  در    حفاظت را 

 کند. می
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محافظت  :نکته ساختارهای  بین  نخاع  کننده  از  و  مغز  و استخوان  ، از  ها 
مغزی از جنس بافت _های مننژ از جنس بافت پیوندی هستند و سد خونیپرده 

 . ی استپوشش
 
 

 

 
 کدام لایۀ آن همواره متصل به استخوان است؟ ؟این پرده چند لایه دارد ؟ترین پرده آن کدام استمحکم ֍

 ؟شودکدام بخش آن وارد نمی؟ د نشومیهای مخ  ها وارد شیار عمیق بین نیمکره کدام پرده ֍

 ها با مایع درون این حفره در تماس مستقیم است؟کدام لایه ؟شود بین کدام دو بخش حفره ایجاد می ֍

 ؟شودمی و بزرگ  شیارهای کوچک  همه کدام پرده آن وارد  ֍

 هاش به چه سمتیه؟ رشته دارد؟طول ناهم ای و سفیدرنگ های رشته کدام پرده بخش ֍

 ممکن است پردۀ داخلی مننژ با بخش سفیدی در مغز در تماس باشد؟ آیا  ֍

 اند؟ انشعابات پردۀ میانی و پردۀ داخلی مننژ با کدام نوع مویرگ خونی در ارتباط  ֍

 

 دهم مرور کنید.   1هر پردۀ مننژ )بافت پیوندی( سه بخش دارد؛ از فصل    :تکلیف
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 در رابطه با مایع مغزی_نخاعی به سوالات زیر پاسخ دهید:   :نکته

  ها و کانال مرکزی نخاعحفرهها و  های مننژ، داخل بطنجواب: فضای بین پردهکند؟  ها را پر میکجا ֍

 خوناب و مواد محلول در آن   -  2و    1های  های پیوسته درون بطنمویرگمنشاء آن چیست؟ جنس آن چیست؟   ֍

 ها و ... های بافت عصبی و حفاظت در برابر ضربهجواب: تغذیه، دفع مواد زاید یاخته کار آن چیست؟   ֍

 

 

و چه ویژگی دارند؟ اند دستگاه عصبی مرکزی از کدام نوعهای د. مویرگآشنا شدی هادر سال گذشته با انواع مویرگ     

. در  منفذی وجود نداردها  آن  و بین   اند چسبیده  به یکدیگر ی مغز و نخاع  هامویرگ  ی بافت پوششی هایاخته

توانند به مغز وارد شوند. این عامل حفاظت کننده در مغز، مین   در شرایط طبیعی هامیکروباز مواد و    بسیارینتیجه  

مولکول  نخاعی   ـسد خونی  و در نخاع    مغزی   ـسد خونی   البته  دارد.  مثل  هانام    ، اکسیددیکربن  ،اکسیژنیی 

 توانند از این سدها عبور کنند. می برخی داروهاو   آمینواسیدهاو  گلوکز 

 

مغزی عبور کرده و به مغز وارد  _توانند از سد خونیها نمیاز مواد و میکروب  (نه همه)در شرایط طبیعی بسیاری    :نکته
توانند عبور زیرا برخی می  ،مشاهده کردرا    ( مثل باکتری)توان در مغز میکروب  ی هم میپس حتی در شرایط طبیع  .شوند
 . کنند

 

 

 ؟  مغزی عبور کنند_ توانند از سد خونیمی  موادی چه ֍

)یعنی    های محلول در چربی ویتامینو  ها  چربی  ، مینواسیدها، آگلوکز  ، اکسیدکربن دی،  اکسیژن  ،موادی مثل آب  :جواب
DAKE  )ل( اتانو  نظیرها )لالک  مثل  چربی در  محلول  مواد و  داروها  برخی،  هامیکروب   برخی 

 

 . ها را بنویسیدنهای آ ویژگی  ؟های دستگاه عصبی مرکزی از چه نوعی هستندمویرگ  ֍
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 مغز
های تشکیل شده است. در ادامه با ساختار و کار بخش  ساقه مغزو    مخچه،  مخ  اصلیدانید مغز از سه بخش  می     

 شوید. میتشکیل دهنده مغز بیشتر آشنا 

 

 

 

 

 

 

 

 

به هم   ی عصبیهارشتهدهد. دو نیمکره مخ با  تشکیل می  مخحجم مغز را   بیشتردر انسان    های مخ:نیمکره

  که هنگام تشریح مغز  اندی عصبیها از این رشته  گوشسهو    ای پینهبه نام رابط    رنگ  سفید  های رابط  اند.متصل

مختلف  های کنند تا بخشمی، اطلاعات را دریافت و پردازش همه بدناز  همزمان بینید. دو نیمکره به طور میرا ها آن

از نیمکره چپ به توانایی    هاییبخشنیز دارد؛ مثلا   اختصاصیفعالیت کنند. هر نیمکره کارهای    هماهنگ بدن به طور  

 تخصص یافته است.   هنریهای و نیمکره راست در مهارتاند مربوط استدلالو  ریاضیاتدر 
 

چند میلی  است و سطح وسیعی را با ضخامت    خاکستری از ماده    قشر مخی مخ، یعنی  هابخش خارجی نیمکره      

ی ها هر یک از نیمکره  عمیقدارد. شیارهای    متعددی  شیارهایاست و    چین خوردهدهد. قشر مخ،  تشکیل می  متر

 کنند.  میتقسیم  پیشانیو   آهیانه، گیجگاهی، پس سری چهار لوبمخ را به 

 

 
   از نمای کنار )نیمرخ(                                                           از نمای بالا                                   
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 سری با بخش بیشتری از مخچه مجاورت دارد.لوب گیجگاهی نسبت به لوب پس  :نکته
 

 ها، سه بخش حسی، حرکتی و ارتباطی وجود دارد.در بخش قشری مخ و در لوب  :نکته
 

 

  

 ...................... هر لوبی از ساختار مخ انسان که                                      

  با دو لوب دیگر از آن نیمکره مرز مشترک دارد   / آهیانه و پیشانیسری، لوب پس با شیار بین دو نیمکره اتصال دارد 

آن  ۀترین لوب هر نیمکربزرگ /  سریلوب پس  شود  لوب آن نیمکره محسوب می  ترینکوچک  /   سری و پیشانیلوب پس

ل رؤیت است از نمای بالای مغز قاب  /  لوب پیشانی  در سطح جلوتری نسبت به بقیه قرار دارد    /  لوب پیشانی  است  

 با سه لوب دیگر از آن نیمکره مرز مشترک دارد  / سری، آهیانه و پیشانیلوب پس در نزدیکی   / لوب آهیانه و گیجگاهی

و گیجگاهیلوب پس  مخچه قرار دارد   نزدیکی هیپوکامپ قرار گرفته است    /  سری  از ترک   /  لوب گیجگاهی  در  پس 

 سریلوب پس جایگاه پردازش نهایی اطلاعات بینایی است   / لوب پیشانی یابد کوکائین به میزان کمتری بهبود می

 سری و گیجگاهی لوب پس با مخچه مرز مشترک دارد  /
  

 های مخ به نکات زیر توجه کنید: در رابطه با لوب                                      

لوب آهیانه و لوب /    !های مخترین لوبکوچک  سری،های پسو لوب  هستند های مخ  ترین لوبهای پیشانی، بزرگلوب

های مخ تری نسبت به تمامی لوبمخچه در سطح پایین/    دارند  مربوط به خود، مرز مشترک  ۀهای نیمکرگیجگاهی، با تمام لوب 

)از نمای کناری لوب   هستند  سری و لوب گیجگاهیهایی که در تماس با مخچه قرار دارند، شامل لوب پسلوب/    قرار گرفته است

مخچه مرتبطه( با  بیشتر  یکم  دو لوب پس  4در مجموع،  /    گیجگاهی  دارند!  قرار  با مخچه  ولوب مخ در تماس  دو لوب   سری 

/   انددر مجاورت این شیار قرار گرفته  هاهای گیجگاهی، در تماس با شیار عمیق مرکزی مخ قرار ندارند! باقی لوبلوب /    گیجگاهی

از نمای سطح بالایی مخ، قابل رؤیت نیستند های گیجگلوب بویایی، لوب ترین لوبنزدیک/    اهی  پیازهای  به  های های مخ 

 پیشانی هستند 

 

 
 ترین لوب مغز چی؟ کوچک  ؟چیه  مخ ب وترین لکوچک ֍

 ؟ب هم نام خود جدا نشده استوب مستقیماً به وسیله شیار بین دو نیمکره از ل وکدام ل ֍

 تنها لوب دارای مرز مشترک با ساقۀ مغز کدومه؟ ֍

 

 مفهوم لوب در کلیه و شش را مرور کنید.  :تکلیف
 

و نیز مخ    باشدمی  آن، نوک تیز و قسمت جلوی    ، پهن مغز از نمای بالا شبیه به تخم مرغ است که قسمت عقب مغز  :نکته
 تا در چپ و یکی هم در وسط است.3مکره راست و  تا در نی3شیار عمیق دارد که    7
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(.  های حسی، حرکتی و رابط اشتباه نشود با نوروناست )  ارتباطیو    حرکتی،  حسیی  هاقشر مخ شامل بخش     

پیامهابخش دریافت    حسیی  های حسی،  بخشمیرا  به  های  کنند.  پیام  هاغدهو    هاماهیچهحرکتی  فرستند.  می، 

 .  کنند می برقرار ارتباط حسی و حرکتی  های ارتباطی بین بخشی هابخش

 

 رسم شکل در این رابطه:
 

 

 
 

 

 

 

  عملکرد هوشمندانهو    تفکر،  یادگیریاطلاعات ورودی به مغز است که نتیجه آن    نهایی  پردازشقشر مخ، جایگاه       

 است. 
 

   است؟ خورده  چین  مخ قشر  چرا ֍

 .تا بتواند درون جمجمه جای بگیرد  ـ2  .تا سطح بیشتری را برای انجام کارهای پیچیده ایجاد کند ـ1:  جواب
 

ساقه مغز از مغز میانی، پل مغزی و بصل النخاع   ساقه مغز:

 تشکیل شده است. 

میانی:1 مغز  و    ـ  دارد  قرار  مغزی  پل  بالای  ی هایاختهدر 

فعالیت)نه پشتیبان(  عصبی آن در    از جملهمختلف  های  ، 

دارند.    حرکت و    بینایی،  شنوایی ی هابرجستگینقش 

میانی  چهارگانه مغز  از  مغز  اند  بخشی  تشریح  فعالیت  در  که 

   را ببینید.ها آن  توانید می

 نقش دارد.  اشک و   بزاقتنفس، ترشح از جمله  ی مختلف  هادر تنظیم فعالیت ـ پل مغزی:2

قرار دارد. بصل    نخاعاست که در بالای    ترین بخش مغزپایین  ـ بصل النخاع:3

مانند    هاییانعکاسکند و مرکز  میرا تنظیم    ضربان قلبو    فشار خونالنخاع،  

 است.  مرکز اصلی تنظیم تنفس و  سرفه، بلع، عطسه

و بخشی به    دو نیمکرهقرار دارد و شامل    پشت ساقه مغزمخچه در    مخچه:

مخچه  آن  وسطدر    کرمینه نام   بدن هاست.  وضعیت  تنظیم  است.    تعادلو    مرکز  از    به طور پیوسته مخچه  آن 

 ها کند تا فعالیت ماهیچهمی  بررسیو   دریافتپیام را    هاگوش، مانند  حسیهای  اندامو    نخاع،  مغز  دیگر های  بخش

 کند.  هماهنگ نخاعو  مغزی گوناگون به کمک هاو حرکات بدن را در حالت
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های مغز و همچنین از  مخچه از نخاع، دیگر بخش  :نکته
گوش اندام مانند  نیم )  هایی  مجاری  یا  دهلیزی  بخش 
)در کپسول مفصلی، های حس وضعیت گیرنده از  و (دایره

 .کندپیام دریافت میها( نیز  ماهیچه اسکلتی و زردپی
 

 

 ؟ ترکوچک یا  استو قطورتر تر آیا از بخش خاکستری بزرگ  ؟چه نام دارد مخچهبخش سفید  ֍

 

 ترند یا پایینی؟های بالایی بزرگ برجستگی  خ؟های مخچه ریزتر هستند یا مچین خوردگی ֍

 
 

 ؟ مشخص کنید. هستند ای و سه گوش کجارابط پینه ،2و  1ن طب ،بطن سوم ،چهارم  (، بطناپی فیز)رو مغزی  ֍

 

 

 

 . قرار گرفته است ییعنی در ارتفاع بالاتر،  مخچه و کل ساقه مغز بالاتر است  ، اپی فیز از برجستگی چهارگانه  :نکته
 

 

بطن سوم در پشت تالاموس و بطن چهارم در جلوی مخچه قرار دارد    ، گوشدر دو طرف رابط سه   2و    1طن  در انسان ب  :نکته
 اند.و با مایع مغزی_نخاعی پر شده  در ارتباط هستندکانال مرکزی نخاع  و با  ها با هم و همه این بطن
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 .................... مغز که  ۀ هر بخشی از ساق                                       

تنظیم  /    النخاعبصل    مؤثر است  اج نوار قلب ده قلبی و فاصلۀ امو، مدت زمان دورۀ قلبی، برونسینوسی دهلیزی  ۀ بر گر

است   اعصاب خودمختار  فعالیت  ....................  کنندۀ   + مغز محسوب می/    ....................  تنفسی در  مراکز      شوند از 

پل مغزی )با تنظیم   ها در این محل موثر است  بر میزان گوارش نشاسته در دهان و مرگ باکتری/    النخاع و پل مغزیبصل

کنندۀ  در افراد مصرف/    پل مغزی )با تنظیم ترشح ....................(    بر میزان محافظت از چشم موثر است/    ترشح ..............(

النخاع )با سرفه و  بصل    بر دفاع از دستگاه تنفس موثر است/   )مرکز ......................(.......................      تر استدخانیات فعال

های حاصل از در دریافت پیام/  النخاع )در ................... و .........................( بصل   است در بالارفتن زبان کوچک موثر/  عطسه(

های نسبت به بخش/    مغز میانی    بر حرکت و حفظ تعادل مؤثر است/    مغز میانی    مؤثر استهای بینایی و شنوایی  گیرنده

  تری قرار دارد مغز در سطح پایین  ۀ های دیگر ساقنسبت به بخش/    مغز میانی    مغز در سطح بالاتری قرار دارد   ۀدیگر ساق

   داردتری  بزرگ  ۀمغز انداز  ۀهای دیگر ساقنسبت به بخش/    النخاعبصل    ۀهای دیگر ساقنسبت به بخش/    پل مغزی 

بین   ۀای دیافراگم و ماهیچهای ماهیچههای عصبی را به یاختهپیام/    پل مغزی    دارد  فاصلۀ کمتری با بطن چهارممغز  

در متوقف کردن دم  /    پل مغزی    در تنظیم مدت زمان دم نقش دارد/    عالنخابصل    کند دندهای خارجی ارسال می

اختلال در  /    هرسه بخش  اند  تعدادتر آن در ایجاد نوار مغز دخیلهای کمیاخته/    النخاع + پل مغزیبصل  نقش دارد  

بر سه جفت غدۀ بزرگ و تعدادی غدۀ کوچک  /    ...........................    گذارد پیامدی مانند بیماری ام.اس فرد می  آن،  عملکرد

  پل مغزی )اثر بر غدد بزاقی(   بر افزایش ترشح موسین به درون دهان نقش دارد  /    ل مغزی )اثر بر غدد بزاقی(پ  مؤثر است  

در  /    پل مغزی )اثر بر غدد بزاقی و اشک(  ها موثر است  بر افزایش ترشح لیزوزیم به سطح دهان و سطح خارجی چشم  /

 ........................ )با .........................(  افزایش خروج ترشحات مخاطی از بینی نقش دارد 

 
 

 

 ساختارهای دیگر مغز
آیند  میحسی در تالاموس گرد هم های پیام اغلب اند. حسیاطلاعات   تقویتو  پردازش اولیه محل  ها:تالاموس -1

 . فرستاده شوند  نهایی، جهت پردازش قشر مخی مربوط در هاتا به بخش

را تنظیم    خوابو    گرسنگی،  تشنگیبدن،    دمایاین ساختار  .  قرار دارد ها زیر تالاموسکه در    هیپوتالاموس: -2

 . نقش دارد خون فشار  و قلب  ضربان   تعداد  تنظیم در  همچنین کند؛ می

 حافظهدر  ای  ارتباط دارد. سامانه کناره  هیپوتالاموس و    تالاموس  قشر مخ، که با    )لیمبیک( ای امانه کنارهس -3

 کند. مینقش ایفا   لذتو  خشم، ترسمانند  احساساتیو 

 

کناره  یکی  اسبک مغز )هیپوکامپ(       سامانه  اجزای  در  ای  از  که  دارد.    یادگیری و    تشکیل حافظهاست  نقش 

است،    حافظه شده  برداشته  جراحی  با  یا  دیده،  آسیب  آنان  مغز  اسبک  که  افراد میدچار اختلال  افرادی  این  شود. 

ی جدید، حداکثر فقط هادر تماس باشند، به خاطر بسپارند. نامها  آن  را حتی اگر هر روز با  افراد جدیدتوانند نام  مین

باقی    چند دقیقهبرای   افراد  این  البتمی در ذهن  به  مانند.  مربوط  یاد آوردن خاطرات  به  برای  آنان  قبل از آسیب ه 

 ، مشکل چندانی ندارند.  دیدگی
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نقش   تبدیل آن به حافظه بلند مدتو    کوتاه مدت  حافظه  در ایجادپژوهشگران بر این باورند که اسبک مغز       

آن را از یاد ببریم. ولی وقتی    وتاهیپس از زمان کشنویم، ممکن است  خوانیم یا میدارد؛ مثلاً وقتی شماره تلفنی را می

 شود. به کار بریم، در حافظه بلند مدت ذخیره می بارهاآن را 

 

 ( در حد کتاب درسی: لیمبیک ) ای  سامانه کناره های تشکیل دهنده  بخش   :نکته
 (: هیپوکامپ ) ی  ز اسبک مغ 

 .اندراست فرورفتهی گیجگاهی چپ و  هابودو عدد هستند و در ل ֍
 . مسئول ایجاد حافظه کوتاه مدت و تبدیل آن به بلند مدت هستند ֍
 .هاستنشرط ذخیره کردن اطلاعات در حافظه بلند مدت تکرار فراوان آو  در تشکیل حافظه و یادگیری نقش دارند   ֍

 : ( دار و سفید میلین ) ها  رشته 
 .دنکنوصل می  ر مخ به قشو هیپوتالاموس را مستقیماً   ها تالاموسهای بویایی،  لوب ֍
 .ایجاد ارتباط بین اجزای مختلف سامانه لیمبیک را بر عهده دارند ֍

 

 

 ؛ دو عدد هستندکه    (پیازهای بویایی)های بویایی  بول  :نکته

 پیاز)لوب(های بویایی 
 عدد(   2)

 های حس بویاییگیرندهو از  گرفتن پیام بویایی از سقف حفره بینی  
 دو عدد هستند و در بالای حفره بینی قرار دارند 

های سامانه لیمبیک مستقیما به قشر مخ برای پردازش نهایی ارسال ها از طریق رشتهپیام
 شوند و پردازش اولیه ندارند می
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 شوند؟ ها تقویت می آیا اطلاعات خروجی از مغز توسط تالاموس  ֍

 شوند و پردازش اولیه ندارند؟ چه اطلاعاتی در مغز تنها پردازش نهایی می  ֍

 روند )حسی، حرکتی یا ارتباطی(؟ تالاموس به کدام بخش قشر مخ می اطلاعات خروجی از   ֍

 اثر بگذارد؟ ده قلبی، فاصلۀ امواج و برون تواند بر روی مدت زمان دورۀ قلبیآیا هیپوتالاموس نیز می ֍

 د؟النخاع(، ارتفاع امواج نوار مغز و سپس نوار قلب بالا روآیا ممکن است در پی فعال شدن هیپوتالاموس )یا بصل  ֍

 های پیوندی بدن نیاز بیشتری دارد؟ هیپوتالاموس برای تنظیم دمای بدن به کدام یک از انواع بافت ֍

   ؟درک تشنگی و گرسنگی بر عهده چه بخشی است ֍

 

 کند؟ )رسم نمودار(چه موقع فرد احساس تشنگی می  :ترکیب

 

 

 
 

  

 ............................ هر بخشی از مغز که                                         

دارد:   نقش  مخچه در حرکت  میانی،  مغز  دارد:  /    مخ،  تنفس نقش  فرایند  مغزی، بصلدر  دارد:  /    النخاعپل  یادگیری نقش  در 

 پل مغزی)  النخاع، هیپوتالاموسبصلدر تنظیم فشارخون و ضربان قلب نقش دارد:  /    ..................................  .................................... و 

در پردازش اطلاعات  /    ....................................کند:  اد هماهنگی، پیام دریافت میاز نقاط مختلف در جهت ایج/    نقش کمی دارد(

..................................  گیرد:  در اعتیاد تحت تاثیر قرار می/    .......................................  ................................................. ونقش دارد:  

.......................، ....................، ....................... و    ت:جزء لیمبیک نیست اما با آن مرتبط اس /    هایی از ...................................و بخش 

 ......................... 
 

 های مخ انسان به درستی بیان شده است؟کدام گزینه در ارتباط به لوب 
 .یابدها بهبود میهر لوب مخ که تنها با دو لوب دیگر یک نیمکره در تماس است، طی اعتیاد به کوکائین بیشتر از سایر لوب  (1

 .شود ترین لوب مغزی محسوب میترین لوب مغزی بوده و با مخچه در تماس است، کوچکهر لوب مخ که عقبی( 2

 .مخ از نمای بالایی قابل مشاهده نیست هایشده است، در بررسی لوبهر لوب مخ که در مجاورت اسبک مغز واقع  ( 3

 . هر لوب مخ که در تماس مستقیم با مخچه قرار دارد، با دو لوب مغزی دیگر در هر نیمکره مرز مشترک دارد( 4
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 مغز، چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  ۀدهندتشکیل  های اصلی با توجه به کار بخش 

 ....................«  در مردی بالغ، بخشی از مغز که ..................، قطعاً»

شوند ـ پردازش نهایی اطلاعات ورودی به مغز  های مشابه آن توسط رابط سفید رنگ به هم متصل مینیمه  -فال

 .دهدمی  انجام را در قشر خود 

بالاتر از مرکز تنظیم ترشح بزاق و اشک    تواندفشار خون نقش دارد ـ نمیدر تنظیم تعداد ضربان قلب و   -ب

 .قرار داشته باشد

بالاتر از مراکز عصبی تنظیم تنفس  کاملاً  گیرد ـ  مخروطی قرار می  ۀهای تولید شده در گیرندتحت تأثیر پیام  -ج

 .قرار گرفته است

منجر به اختلال در دفع ارادی   تواندصورت آسیب دیدن، میهای دستگاه تنفس است ـ در  نعکاسمرکز ا   -د 

 . ادرار شود 

1) 1                               2 )2                                  3 )3                                      4 )4 

 کند؟ مرکزی، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل میبا دستگاه عصبی  کدام گزینه، دررابطه 

 .......................«  تواندمی ..................، نوعی بخش مؤثر در .................. که»

 .باعث تفکر و عملکرد هوشمندانه شود  -جزئی از ساختارهای اصلی مغز است  -پردازش پیام تعادل ( 1

 هر هورمون تولیدی خود را ترشح کند.  -های چهارگانه قرار دارد بلافاصله در بالای برجستگی -تنظیم خواب ( 2

 .در ایجاد حرکات بدن نقش مؤثری داشته باشد -جزئی از ساختارهای اصلی مغز است  -پردازش پیام حس شنوایی ( 3

باعث تحریک ترشح بزاق از غدد بزاقی   -ا قرار دارد  هها از مغز به اندامپیام  بلافاصله در بالای مسیر ارسال  -تنظیم تنفس  (  4

 . شود
 

 ..................... به طور حتم  ،..................  مغز انسان کهۀ  هر بخشی از ساق 

زمان  تواند مدتترین ماهیچه در تنفس عادی، میبا ارسال پیام به مهم  -در شروع گوارش شیمیایی مواد غذایی نقش دارد    (1

 .تنظیم کنددم را 

های قلبی نقش که در تنظیم تعداد تکانه  هماهنگی اعصاب خودمختاریمرکز    -در حفاظت و ایمنی بدن نقش دارد  (  2

 .داده استدارند را در خود جای

تر به پل های بزرگشامل چهار برجستگی است که برجستگی  -های مغز در بین دو بخش آن قرار دارد  یکی از بطن (  3

 .ر هستندتمغزی نزدیک

در تشریح مغز گوسفند از هر دو سطح پشتی و  -ها از سوی خون نقش دارند رگ ۀدر تنظیم میزان فشار وارده به دیوار( 4

 . مشاهده است شکمی قابل
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 اعتیاد
برای فرد  روانی  و جسمی  است که ترک آن مشکلات  انجام یک رفتار ، یا مصرف یک مادهبه  وابستگیاعتیاد       

اند. مواد گوناگون مانند  رفتاریای از اعتیادهای  ای نیز نمونههای رایانهاینترنت یا بازیآورد. وابستگی به  به وجود می

 قهوه اعتیاد آورند.  کافئینو حتی  مورفین ،  هروئین، نیکوتین،  کوکائین، الکل

اع را به خطر و روانی فرد مصرف کننده، بلکه سلامت خانواده او و نیز افراد دیگر اجتماعتیاد نه فقط سلامت جسمی      

 اندازد. می
 

و   مشکلات جسمی کند و ثانیاً ترک آن هم  وابستگی ایجاد میدر فرد  اولًا  )رفتاری یا عملی(    پس هرگونه اعتیادی  :نکته
 .کندبرای فرد ایجاد می (با هم)هم روانی  

 

 

 

 انواع اعتیاد
 عملی 

و هم  ترک آن هم مشکلات جسمی  .. که.  نیکوتین و، مثل مصرف یک ماده مانند کافئین
 .کندروانی ایجاد می

 رفتاری 
دارد و   روانیوابستگی  بیشتر    .. که.  های اینترنتی و اینستاگرام وانجام یک رفتار مثل بازی

 .کندایجاد می  یو هم روان  ترک آن هم مشکلات جسمی
 
 

 

  ؟کدامند  دارند، کاربرد عملی اعتیاد نوع در که آوری اعتیاد مواد ֍

دقت کنید که خود این  .  کوکائین و حتی کافئین قهوه و نوشابه   ، هروئین  ،مورفین  ،نیکوتین  ، موادی مثل الکل   :پاسخ
مخدر مواد  در  س  یمواد  و  تریاک  نمیمثل  اعتیادآور  مواد  تریاک  به  مثلًا  ما  و  دارند  وجود  مخدر  یگار  مواد  بلکه  گوییم 

 . مادۀ اعتیاد آور سیگار و دخانیات غالباً نیکوتین است. گوییم که در آن مواد اعتیاد آور وجود داردمی
 

نخستین تصمیم برای مصرف مواد اعتیادآور در اغلب افراد اختیاری است، اما استفاده   مواد اعتیادآور و مغز:

تواند با میل شدید برای مصرف مقابله کند. این کند که فرد دیگر نمیاز این مواد، تغییراتی را در مغز ایجاد می  مکرر

پس از    هاسالدانند که حتی  می  پذیر برگشتباشند. به همین علت، اعتیاد را بیماری  دائمی    ممکن استتغییرات  

گذارند و موجب آزاد شدن اثر می ایسامانه کنارهاعتیاد آور بر قرار دارد. مواد  مصرف دوباره ترک مواد، فرد در خطر  

میل کند. در نتیجه فرد،  ایجاد می  سرخوشیو    لذتشوند که در فرد احساس  می  دوپامین از جملههای عصبی  ناقل

شود و به آزاد می  کمتری . با ادامه مصرف، دوپامین  )البته به صورت اختیاری!(  شدیدی به مصرف دوباره آن ماده دارد

احساس   می  افسردگی و  حوصلگی  بی،  کسالتفرد  به سرخوشی  دست  دستیابی  و  این حالت  از  برای رهایی  دهد. 

نیز تأثیر   هایی از قشر مخ بخشمصرف کند. مواد اعتیادآور بر    بیشتری نخستین، فرد مجبور است ماده اعتیاد آور  

ها را که به طور کامل این توانایی)نه ایندهند  می  کاهشد را  گذارند و توانایی قضاوت، تصمیم گیری و خود کنترلی فرمی

است. مصرف مواد اعتیادآور   در حال رشداست؛ زیرا مغز آنان  شدیدتر  نوجوانان. این اثرات به ویژه در مغز  مختل کنند!(

 را در مغز ایجاد کند.  برگشت ناپذیری تغییرات    ممکن است
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 جواب: خیر، در اغلب افراد اختیاری است. ؟اختیاری است هآیا نخستین تصمیم برای مصرف هموار ֍

که فرد دیگر نتواند با میل شدید برای مصرف مقابله    کندای تغییرات برگشت ناپذیر در مغز ایجاد میآیا هر نوع استفاده  ֍

 ! فقط استفاده مکرر یا پرتکرار  ، خیرجواب:   ؟کند
 

  خیر ممکن است دائمی جواب:  ؟باشدمی آیا تغییرات ایجاد شده در مغز بر اثر استفاده مکرر مواد اعتیاد آور قطعاً دائمی ֍

 .باشد
 
 

   تاثیرات مواد اعتیاد آور بر مغز:   :نکته

 : ( اثر بیشتر ) لیمبیک   ֍
 احساس لذت و سرخوشی   دوپامین  )نه فقط(  های عصبی از جمله  آزاد شدن ناقل

 (: اثر کمتر مخ )  ֍
 گیری و خودکنترلی خصوصاً در نوجوانان تصمیم ، کاهش توانایی قضاوت  هایی از قشر مخ بخش

 .ر بخش پیشین مغز بیشتر از بخش پسین آن آسیب میزندب
 .تغییرات برگشت ناپذیری در مغز ایجاد کند  (نه قطعاً )ممکن است  

 
 

 

 ؟کند و فرد برای رهایی از کسالت باید مواد اعتیاد آور بیشتری مصرف کنندمی چرا رفته رفته مغز دوپامین کمتری آزاد  ֍

که    به فرض مثال!(  Aمثل مولکول ) هستند ها در بدن ما شبیه یکسری مولکول (مثل کوکائین)مواد اعتیاد آور  : پاسخ
  (A مولکول  مثلاً )ها  های آن مولکولبه گیرنده ، شودوقتی کوکائین وارد بدن فرد می  .ددهندر بدن ما کارهایی انجام می

  ترشحباعث اثر بیشتر بر روی لیمبیک شده و دوپامین خیلی زیادی    المث  . به عنوانکندوصل شده و کارهای آن را تشدید می
است و برای جلوگیری   A کند که همان مولکولیشناسد و گمان ماما بدن که کوکائین را نمی (.در اولین مصرف)کند می

و در نتیجه تولید    ندهد تا اثرات آو کوکائین را بر روی لیمبیک کاهش می   A  های مولکولگیرنده   ، از تولید دوپامین زیاد
برگردانند معمول  حد  به  را  رفته  .دوپامین  معتاد  فرد  باید  ترتیب  به  بدین  تا  دهد  افزایش  را  خود  کوکائین  مصرف  رفته 

مثال دو فقط  Aوکائین و ماده در اینجا ک)توان گفت فرد به مصرف کوکائین معتاد شده است دوپامین اولیه برسد و می
ها افزایش نیابد و بنابراین اعتیاد را یک بیماری برگشت  ممکن است بعد از ترک هم تعدادِ گیرنده   (.بودندساده برای یادگیری  

 .یا کوکائین را وارد بدن خود بکند  Aزیرا این فرد همواره باید مقدار زیادی ماده    .دانندپذیر می 
 

  

 به نکات ترکیبی زیر توجه کنید:                                        

نیکوتین نوعی آلکالوئید /  بگذارندتوانند از جفت عبور کنند و روی رشد و نمو جنین تاثیر سوء  نیکوتین، کوکائین و الکل می

مصرف تنباکو /    )دفاع شیمیایی در گیاهان(  شود و در دورکردن گیاهخواران از گیاه نقش داردشود که در گیاه تنباکو یافت میمحسوب می

جره و حن  شود، به علت سایر مواد شیمیایی درون آن، با سرطان دهان،علاوه بر آنکه نیکوتین دارد و موجب اعتیاد می

 .زاست()مثلاً وجود بنزوپیرن در دود سیگار که سرطان  شش ارتباط مستقیم دارد
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مصرف فرد  و  سالم  فرد  مغز  در  را  گلوکز  مصرف  میزان  مقابل  نشان  شکل  کوکائین  کنندۀ 

های آبی تیره و روشن مصرف کم گلوکز و رنگ زرد و قرمز مصرف زیاد آن را  دهد. رنگ می

کنید که بهبود فعالیت مغز به زمان طولانی نیاز دارد؛ بخش پیشین مغز  دهد. توجه  نشان می

 دهد. تری را نشان میبهبود کم
 

باشد، توانایی انجام فرایندهای پیچیده )مثل  هرچه مصرف گلوکز در مغز بیشتر    :نکته
 تفکر و درک و ...( نیز در آن بیشتر است و بالعکس. 

 

 چگونه با کمک شکل مقابل جلو و عقب مغز را تشخیص دهیم؟ ֍

 مصرف کوکائین و مواد اعتیادآور بر ارتفاع امواج نوار مغزی چه تأثیری دارند؟ ֍

 دهد؟ انرژی بیشتری رخ می های مغز، اتلاف در کدام یک از شکل ֍

 

مقدار الکل،   ترینکماست؛ حتی مصرف    متفاوتهای الکلی  در نوشیدنی  الکل )اتانول(مقدار    اعتیاد به الکل:

الکل در دستگاه گوارش  ا تحت تأثیر قرار میبدن ر از غشای یاختهجذب میبه سرعت  دهد.  الکل  های عصبی  شود. 

های انواعی از ناقل، بر فعالیت  علاوه بر دوپامینکند. الکل  ها را مختل میهای آنهای مختلف مغز عبور و فعالیتبخش

ایجاد ناهماهنگی  ،  های بدنیفعالیت  عامل کاهش دهندهگذارد؛ و  تأثیر می  عصبی تحریک کننده و بازدارنده

در نتیجه زمان و  کند الکل فعالیت مغز را کند میاست.  اختلال در گفتار و  )برخلاف عملکرد مخچه!( در حرکات بدن 

محرک به  فرد  میواکنش  پیدا  افزایش  محیطی  مشکلات  کندهای  قلبی،  کبدی.  سرطان و    سکته  از   انواع 

 الکل است.  لند مدتمصرف بپیامدهای 
 

 
 روش جذب الکل در لولۀ گوارش چیست؟ ֍

 نخاعی عبور کند؟ سایر مواد اعتیادآور چطور؟-مغزی و خونی- تواند از سد خونیآیا الکل می ֍

 شود؟  آیا الکل نیز باعث ایجاد لذت و سرخوشی در فرد می ֍

 

  پیامدهای
  مصرف

 الکل

در همه  
 ها مصرف

های بدنی، ایجاد ناهماهنگی در حرکات بدن )برخلاف عملکرد  کاهش دهنده فعالیت 
مخچه!(، اختلال در گفتار، کند کردن فعالیت مغز و در نتیجه افزایش زمان واکنش فرد 

 های محیطیمحرکبه  
در  فقط  

بلند    ارفمص
 مدت 

 اهسرطان  (یک نوع)نه  انواع    و  سکته قلبی  ، مشکلات کبدی
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 کند؟ مصرف دخانیات به کدام قسمت دستگاه تنفسی آسیب وارد می  ֍

 سیگار کشیدن و مصرف الکل چگونه ممکن است منجر به تخریب مخاط مری شود؟ ֍

توان به عنوان دارو  آیا از این مواد می شوند و بعضاً اعتیادآورند، چه نام دارند؟  موادی که در شیرابۀ بعضی گیاهان یافت می ֍

 نیز استفاده کرد؟ هدف گیاهان از تولید این مواد چیست؟ 
 

 

 کدام گزینه، از نظر درستی یا نادرستی، مشابه عبارت زیر است؟  

شود و همین امر، باعث افزایش میزان آزاد می  دوپامین کمتری از لیمبیکاعتیادآور،    ۀمصرف ماد  ۀ با ادام»

 .« شودمصرف آن می

 .شودترین لوب مخ مشاهده میدر بزرگ ATPروز پس از آخرین مصرف کوکائین، حداکثر میزان مصرف   1۰۰ (1

 .است  اصلی   از مغز تأثیر بگذارند که شامل سه بخش  بخشیتوانند بر  میلیمبیک،   ۀمواد مخدر علاوه بر تأثیر بر سامان(  2

  مخ های عصبی در قشر  مغز، موجب افزایش تولید ناقل  اصلی های  یاخته  پایۀ  مغزی و غشای-الکل با عبور از سد خونی(  3

 .شودمی

صرف بلندمدت  هایی از بدن، از پیامدهای ماسید در بخشدر نوار قلب و کاهش مصرف فولیک  QRSکاهش ارتفاع موج  (  4

 . الکل است
 

 

 ..................... ............................................................................................................................. اشتباهاتت تو آزمونارو اینجا بنویس

 ............................................................................................................. ......................................................................................................... 

 ............................................................................................................................. ......................... ................................................................ 

 ............................................................................................................................. .................................................................. ....................... 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

.............................................................................................................................................. ........................................................................ 

....................................................................................................................................................................................... ............................... 

................................................................................................... ................................................................................................................... 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 
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  مغز: خارجی یهابخش ـ بررسی1
  . دارد  وجود  مننژ   پرده  بقایای  مغز روی.  دهید  قرار تشریح ظرف  در شکل  مانند  را مغز :پشتی  سطح  مشاهدۀ   (الف

 ببینید؟   توانید می  آن  پشتی  سطح  مشاهده  با  را  مغز  یهابخش  کدام.  شوند  دیده  بهتر  مغز  شیارهای  تا  کنید   جدا  را  هاآن

 

 این  در   را   مغز  یهابخش  و   کنید   جدا   آرامی  به   را   مننژ  باقیمانده   برگردانید،   را  مغز   : مغز  شکمی  سطح  مشاهدۀ   (ب

 . کنید  مشاهده  سطح

 

 
 

 

 را   آن   پشتی  سطح  که  دهید   قرار  تشریح  ظرف  در  طوری  را  مغز:مغز درونی یهاخشب مشاهده ـ2

 ی ها پرده  بقایای  و  دهید فاصله  یکدیگر  از  ها آن  بین   شیار   محل   از   را  نیمکره  دو  آرامی  به ،شست  انگشتان  با .  ببینید 

   .ببینید  را ای پینه  رابط   رنگ  سفید  نوار   تا کنید  خارج  نیمکره  دو بین  از  را   مننژ 

 عمقی   کم برش ،ایپینه رابط  جلوی در ،جراحی چاقوی  نوک  با  دارند، فاصله هم از مخ یهانیمکره که حالی در     

 طرف   دو .  کنید  مشاهدهای  پینه  رابط   زیر   در   را  گوش   سه   رابط  تا  کنید  بیشتر  راها  یمکرهن  فاصله  آرامی  به  و  کنید   ایجاد

  مایع  که  مویرگی  ی هاشبکه  دارند.  قرار  مخطط  اجسام   ها آن  داخل   و  مغز   2و    1  ی هابطن  فضای  ،هارابط  این 

 .شوندمی  دیده هابطن  این   درون   نیز  کندمی  ترشح   را   نخاعی-مغزی

 را  هاتالاموس  آن،  زیر  در  تا  کنید   ایجاد  طولی  رش ب   گوش،  سه  رابط  در  جراحی  چاقوی  کمک  به  بعد   مرحله  در     

 . شوندمی  جدا   هم   از   فشار  ترین کم  با  واند متصل  هم   به   رابط   یک  با  تالاموس  دو . ببینید 

 یها برجستگی فیز  یاپ عقب در . ببینید را  فیز  اپی ،بطن این  پایین  لبه در و سوم بطن  ،هاتالاموس  عقب  در     

 . دارند   قرار چهارگانه

  چهارم بطن  و  زندگی درخت  تا  دهید   برش  نیمکره دو  بین شیار امتداد  در  را  مخچه کرمینه  بعدی  مرحله  در     

 . ببینید  را مغز
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 مقایسۀ جهات در انسان و گوسفند

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ؟وجود دارد  نژمغز نیز مانند سطح پشتی آن من آیا در سطح شکمی ؟وجود دارد  مننژآیا در داخل شیارهای مغزی پرده  ֍

 چرا؟ های مغز در انسان و گوسفند یکسان است؟آیا ترتیب قرار گرفتن بخش  ֍

 )نکتۀ چالشی(  آیا بخش سفید در مغز ممکن است با مننژ در تماس مستقیم باشد؟ ֍

 

قرار دارند. برخلاف مغز انسان    2و    1های  دو طرف آن بطن 
 ای ضخامت بیشتری دارد. از رابط پینه 

ای با نوک چاقو  باید در جلوی رابط پینه برای دیدن آن  
جراحی برش کم عمقی ایجاد کرد و به آرام فاصله  

 ها را زیاد کرد. نیمکره 

در عقب و کمی زیر آن بطن سوم قرار  
 گرفته است. 

 رابط سه گوش در مغز گوسفند 
  2و    1های  در دوطرف آن و درون بطن 

 اجسام مخطط قرار دارند.  

در عقب آن قرار گرفته است. در زیر آن  اپی فیز یا رو مغزی  
 ها قرار دارند. تالاموس 

سفید رنگ است و سرشار از میلین و یاختۀ نگهبان  
 شود(. باشد )پس در ام.اس تخریب می می 

 

 .شوندترین فشار از هم جدا میدو تالاموس با یک رابط به هم وصل هستند و با کم  :نکته
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 ناسب است؟کردن عبارت زیر م  با توجه به شکل، کدام گزینه برای کامل  

 .« باشد، معادل بخش ........... در شکل مقابل استبخشی از مغز انسان که .................... می »

 1 -های چهارگانه در تنظیم شنوایی نقش داشته و دارای برجستگی( 1

 4 -محل پردازش اولیه و تقویت اغلب اطلاعات ورودی به مغز ( 2

 2 - آنزیم گوارشی   مایعات دارای نوعیمرکز تنظیم ترشح ( 3

 3  –قادر به تنظیم دمای بدن، تشنگی و گرسنگی ( 4
 
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 .« بین .................. قرار گرفته است  ۀ فاصلهای خارجی و درونی مغز گوسفند، در  هنگام بررسی بخش»

 تر از مغز میانی  ی بینایی پایینهانخاع و لوب بویایی، کیاسما  (1

 گوش بالاتر از اجسام مخطط های جانبی، رابط سهکرمینه و بطن(  2

 النخاعاز بصل  ترپشتیکرمینه و پل مغزی، مغز میانی (  3

 گوشپایینتر از رابط سه فیزمخطط، اپیبطن چهارم و اجسام  (  4
  

 ............................ در رابطه با فعالیت تشریح مغز گوسفند                                       

های مخ پیازهای بویایی، نیمکره  :گردد )بدون نیاز به برش در مغز(مشاهده میهر بخشی از مغز گوسفند که در سطح پشتی  

هر بخشی از مغز گوسفند که در سطح شکمی  /    )که جز مغز نیست!(  مخچه و بخش ابتدایی نخاع  ۀ مخ، کرمین  ۀبین دو نیمکر  و مخچه، شیار

می مغز( مشاهده  در  برش  به  نیاز  )بدون  بویایی،    :گردد  النخاعپیازهای  بصل  مغزی،  پل  میانی،  مغز  بینایی،  )کیاسمای(  ،  چلیپای 

هر سطحی از مغز که در آن چلیپای /    )عدم مشاهدۀ کرمینه و شیار بین دو نیمکرۀ مخ(  مخچه و بخش ابتدایی نخاعهای مخ و  نیمکره

/  سطح پشتی و شکمی  : گرددمشاهده میهر سطحی از مغز که در آن پیازهای بویایی /  سطح شکمی :گردد بینایی مشاهده می

اولین رابطی که پس از ایجاد فاصله در بین /    ای و سه گوشرابط پینه  : گرددمخ مشاهده می  ۀ هر رابطی که بین دو نیمکر

ای مشاهده  رابطی که پس از برش کم عمق در زیر رابط پینه/    ایرابط پینه  )بدون تشریح(:   گرددمخ مشاهده می  ۀ دو نیمکر

رابط   :گردد مغز که بدون نیاز به برش توسط چاقوی جراحی مشاهده می  ۀرابطی بین دو نیمکر/    رابط سه گوش  :گرددمی

درخت    ۀبخشی که برای مشاهد /    هاتالاموس  :گردد بخشی که پس از برش طولی رابط سه گوش، مشاهده می/    ایپینه 

ها و هم درون )هم درون نیمکره  بخش سفید رنگ درون مخچه/    کرمینه  :شود زندگی و بطن چهارم مغز برش داده می

بخشی که در  /  بصل النخاع :مغز ۀترین قسمت ساقعقبی/  مغز میانی :مغز ۀترین قسمت ساقجلویی/  درخت زندگی کرمینه(:

بطن    ۀلب دارد  3پایین  فیز  :قرار  اپی/    اپی  عقب  در  که  داردبخشی  قرار  چهارگانهبرجستگی  :فیز  عقب /    های  در  که  بطنی 

بطنی  /    4درخت زندگی و بطن    :باشند هایی که بعد از برش کرمینه قابل مشاهده میبخش/    3بطن    :ها قرار داردتالاموس

های مویرگی آن مایع که شبکه  بطنی/    2و    1  هایبطن  :گرددهای مخ مشاهده میهای بین نیمکرهکه در دو طرف رابط

ترین بطن عقبی/    2و    1  هایبطن:  بطنی که اجسام مخطط درون آن قرار دارند /   2و    1  هایبطن  کند:می  ترشح   نخاعی-مغزی

به نزدیک/    2و    1  هایبطن  :باشندهای مغزی گوسفند میترین بطنجلویی/    4  بطن  :باشدمغزی گوسفند می ترین بطن 

بطنی که در مجاورت بصل النخاع و /    2و    1  هایبطن  :دورترین بطن از کانال مرکزی نخاع/    4بطن    :مرکزی نخاعکانال  

 4بطن  :مخچه قرار دارد
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 نخاع
مغز را به کشیده شده است. نخاع،  دومین مهره کمراز بصل النخاع تا  و قرار داردها ستون مهره  کانال نخاع درون      

ها از ارسال پیامو  های بدن به مغزهای حسی از اندامپیامو مسیر عبور  کنددستگاه عصبی محیطی متصل می

 ت. اس  های بدن نخاع مرکز برخی انعکاسست. علاوه بر آن،  ها مغز به اندام

است. ریشه پشتی،    حرکتیآن    ریشه شکمیو    حسیعصب نخاعی  ریشه پشتی  دارد.  دو ریشه  هر عصب نخاعی       

   کند.می های حرکتی را از نخاع خارجپیامو ریشه شکمی  اطلاعات حسی را به نخاع وارد
 

 

 رسم شکل از برش نخاع و اعصاب مرتبط با آن:
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 ها امتداد یافته است؟ آیا نخاع تا دومین مهرۀ ستون مهره  ֍

 شود؟ هستۀ یاخته چطور؟ ای یافت می آیا درون اعصاب نخاعی جسم یاخته ֍

 ستگاه عصبی محیطی ارتباط دارد؟ آیا مغز فقط به واسطۀ نخاع با د ֍

 هر فرد سالم چند عصب دارد؟ هر فرد سالم چند ریشۀ مربوط به اعصاب دارد؟ ֍

 ها درون عصب نخاعی است؟های نورونکدام بخش ֍

 ها درون ریشۀ شکمی عصب نخاعی است؟های نورونکدام بخش ֍
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 هایی است؟مرکز چه انعکاسنخاع  ها درون ریشۀ پشتی عصب نخاعی است؟های نورونکدام بخش ֍

 ؟ حرکتی و رابط کجاست  ،های حسیای نورون جسم یاخته در مورد نخاع؛  ֍

 ناقل نورون حسی کجا تولید و کجا ترشح میشه؟ برای نورون رابط چی؟ برای حرکتی چی؟ ֍

 

نگیرید و عصب  ء خود عصب  ها را جزو ریشه دارد اما ریشهد  نخاعی  که هر عصبها مراقب باشید با اینتست  در  :هشدار
 .نداهبه هم متصل شد  های پشتی و شکمیکنید که ریشهنخاعی را از آن قسمتی حساب  

 

 جفت عصب نخاعی، در چند مورد زیر صحیح بیان شده است؟ 31ویژگی مشترک  

 .اندهای حرکتی تشکیل شدهنورون های حسی و آکسوننورون ها، از دندریت آن ۀالف( هم

 .کندنورون رابط ارسال میها، پیام عصبی را تنها به یک آن  بخش حسیحسی   هر نورونب( 

 .دستگاه عصبی محیطی نقش دارند تشکیل بخش خودمختار، در هاآنج( گروهی از 

 .کندها، پیام عصبی را فقط به ماهیچه ارسال مید( بخش حرکتی هر یک از آن

1) 1                                2 )2                                   3 )3                                      4 )4 
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

باشد در ملخ، بخشی که در هر بند از بدن حاوی یک گره عصبی است، معادل بخشی از دستگاه عصبی انسان می »

 ................«  که

 .ترین اعصاب دستگاه عصبی محیطی نقش دارندشکمی آن، در تشکیل طویل  ۀدو ریش( 1

 .کندهای بدن را کنترل میبه کمک بخش حرکتی اعصاب خود، انجام بسیاری از انعکاس( 2

 .های پشتیبان داردو انواعی از یاخته های عصبی بدون میلین رشتهدر بخش مرکزی خود، ( 3

 .کندجا میهای حسی و مغز جابههای عصبی را میان اندامعصب حسی، پیام جفت 31به کمک ( 4
 

 دستگاه عصبی محیطی
،  کندهای دیگر مرتبط میانداممغز و نخاع را به  بخشی از دستگاه عصبی که        

عصب نخاعی،    جفت   31عصب مغزی و    جفت  12دستگاه عصبی محیطی نام دارد.  

اندامدستگاه عصبی مرکزی را به بخش ها های حس و ماهیچههای دیگر بدن، مانند 

های عصبی است که درون بافت ای از رشتههر عصب مجموعهکنند.  مرتبط می

  حرکتی و    حسی. دستگاه عصبی محیطی شامل دو بخش  اندپیوندی قرار گرفته

این   بخش حرکتیدستگاه در فصل بعد آشنا خواهید شد.    است. با بخش حسی این

رساند.  ها( می)و غده  هاهای اجرا کننده مانند ماهیچهاندامدستگاه پیام عصبی را به  

بخش   شامل دو    خودمختار و    پیکریبخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی، خود 

 است. 
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از  مجموعه  عصب  هر  :نکته  عصبی  هرشتای است    یا  دندریت)های 
دار میلین  و  بلند  دارد    (آکسون  قرار  پیوندی  بافت  درون  پس    که 

هم رشته  خونی  رگ  دارای  نیز  و  دارد  هم  ارتجاعی  و  کلاژن  های 
 .باشدمی

 

 اند: دسته   سه انسان    اعصاب   :نکته

فقط دارای نورون حسی هستند. فقط مغز عصب حسی دارد    حسی:  -1
 )مثل اعصاب بویایی و بینایی(.

 فقط دارای آکسون نورون حرکتی هستند. فقط مغز عصب حرکتی دارد )مثل اعصاب حرکتی چشم(.   حرکتی:  -2

هم دارای دندریت نورون حسی هستند و هم آکسون نورون حرکتی )مثل همه اعصاب نخاعی و برخی از   مختلط:  -3
 اعصاب مغزی(.

 

 توانند حسی، حرکتی یا مختلط باشند.اند؛ اما اعصاب مغزی میپس همۀ اعصاب نخاعی مختلط  :نکته
 

 

 شوند؟دهند و با آن مرتبط می های موجود در سر به نخاع پیام می آیا اندام ֍

 آیا اعصاب نخاعی جزء نخاع هستند؟ در مورد مغز چی؟ ֍

 هایی در اعصاب در ام.اس قابل انتظار است؟یاختهآیا آسیب به  ֍

این ماهیچهرمی  های اسکلتیماهیچههای عصبی را به  این بخش پیامبخش پیکری: -1 ها به  ساند. فعالیت 

های عصبی بخش یاختهگیرید کتاب را از روی میز بردارید،  شود. وقتی تصمیم میتنظیم می  غیرارادی و    ارادیشکل  

ماهیچهپیکری به  را  مغز  دستور  می،  ماهیچههای دست  فعالیت  شکل  رسانند.  به  اسکلتی  تنظیم    انعکاسیهای  نیز 

انعکاس پشود. میمی به    ها ماهیچه  غیرارادیو    سریعاسخ  دانید  پاسخ  شکل ها محرکدر  در  ست. همان طور که 

 است.  نخاعشود. مرکز تنظیم این انعکاس بینید، دست فرد با برخورد به جسم داغ، به عقب کشیده میمی
 

 چند نکته در مورد بخش پیکری:                                         

های دستور دستگاه عصبی مرکزی را به ماهیچه /    باشدنورون حرکتی میهایی از  بخشبخش حرکتی است و فقط دارای    جزء

مثل ماهیچه جلوی بازو )  شودتحریک میها ارادی  انعکاس  اردی مانند وجز در مبه/    بردمی   ..(.  ارادی و  ،مخطط  ،ایچند هسته)اسکلتی  

و همچنین   های حلق در انعکاس بلع به مرکزیت بصل النخاع انعکاس نخاعی است و نیز ماهیچه   در انعکاس عقب کشیدن دست که یک

  و نه قلبی(  هم صاف و هم اسکلتی)های بدن  انعکاس یعنی پاسخ سریع و غیرارادی ماهیچه /  (گاهانعکاس تغییر محل نشیمن

های حرکتی مربوط به بخش پیکری دارای غلاف میلین و هدایت جهشی هستند. زیرا سرعت همۀ نورون/    از بدن به منظور حفاظت  

  برخلاف بخش خودمختار که همواره ناخودآگاه )غیرارادی( است، این بخش هم/  های اسکلتی بسیار مهم استانقباض ماهیچه 

 تواند غیرارادی باشد. تواند ارادی و هم میمی
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 انعکاس عقب کشیدن دست:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 انقباض ماهیچۀ دوسر

 سراستراحت ماهیچۀ سه
 عقب کشیدن دست
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 چند نکته در مورد انعکاس عقب کشیدن دست:                                        

انعکاس،   این  )  5در  دارد  وجود  فعال  و    2سیناپس  حسی  نورون  بین  بین نورونسیناپس  سیناپس  دو   + رابط  های 

دوسر بازو و این ماهیچه( که فقط یکی    ۀسیناپس بین نورون حرکتی ماهیچ های حرکتی + یکهای رابط و نوروننورون

 ۀ سیناپس بین نورون حرکتی ماهیچ/   خاکستری نخاع هستند   ۀها درون مادخارج از نخاع قرار دارد و سایر سیناپس ها دراز آن

 ۀسیناپس بین نورون رابط و نورون حرکتی ماهیچ/    افتد()یعنی عملاً سیناپسی اتفاق نمی  بازو و این ماهیچه، غیرفعال است سر  سه

پس از برخورد  /    ای نورون حسی در خارج از نخاع قرار داردجسم یاخته /    سر بازو، تنها سیناپس مهاری در این انعکاس استسه

د )گرما کمی زودتر کننشوند و پیام عصبی تولید میدرد تحریک می  هایما و گیرندههای گرپوست به جسم داغ، گیرنده

 (دمایی   برخلاف)درد، انتهای دندریت آزاد بوده و فاقد پوشش پیوندی    ۀگیرند تره( /  تحریک میشه؛ چون به تغییرات دما حساس

جسم سلولی نورون حسی و در ریشۀ پشتی    نشینند درونهای رابط میهایی که برروی نورونناقل/   در اطراف خود است

هایی که برروی ماهیچۀ ناقلشوند /  شوند اما در بخش خاکستری نخاع ترشح میعصب نخاعی و خارج از نخاع تولید می

ترشح شوند اما در خارج از دستگاه عصبی مرکزی  نشینند درون جسم سلولی نورون حرکتی و در بخش خاکستری نخاع تولید می جلوی بازو می

در تر دارند /  های اسکلتی، تارهای نوع تند کارایی بیشتری دارند؛ زیرا عملکرد سریعهای ماهیچهدر انعکاس/    شوندمی

ها تغییر پتانسیل غشای همۀ نورون/    های رابط دارای غلاف میلین هستندهای حسی و حرکتی برخلاف نوروناین انعکاس نورون

 ۀ حسی پوست انتهای دارین ۀگیرندشود / از پنج نورون، پتانسیل عمل و پیام عصبی ایجاد می کند اما تنها در چهار نورونمی

/  بررسی میشه(  2)فصل    شود؛ نه اینکه به آن منتقل شودحسی در نورون حسی هدایت میۀ عصبی از گیرند  نورون حسی است، پس پیام

)چون   ترین طولنورون حسی دارای بیششود /  این دستور انعکاس عقب کشیدن دست، در ناحیۀ گردنی از نخاع صادر می

ترین طول در های رابط دارای کمو نورون   تره(از نوک انگشت فرد میاد پس از نورون حرکتی که به ماهیچۀ جلوی بازوی فرد میره طویل

شوند و طول سارکومر های بازو تحریک میهای حس وضعیت در ماهیچهعکاس، گیرندهپس از بروز ان /  این فرایند هستند

در ماهیچۀ جلوی بازو به صورت فعال کم شده در حالی که طول سارکومر در ماهیچۀ پشت بازو به صورت غیرفعال زیاد 

 .شوندمیخاکستری نخاع برقرار  ۀها در مادهای بین نورونتمامی سیناپسمیشه )چون کش اومده( / 

 

 
 ؟چرا مغز نه ؟مرکز انعکاس باشدنخاع چرا باید  ֍

 ؟در این انعکاس چند تا نورون درگیر هستند ֍

 ؟چندتاش تحریکی هست و چندتاش مهاری ؟در بخش خاکستری نخاع چندتا سیناپس داریم ֍

 چندتاش تحریکی و چندتا مهاری است؟ ؟کلا چندتا سیناپس فعال داریم ֍

 ؟شوددر چند جا ناقل عصبی آزاد می ؟کنددر چند نورون پتانسیل غشا تغییر می  ֍

 توان دید؟می پتاسیم را در چند نورون  ـتغییر فعالیت پمپ سدیم ֍

 مهاری )بازدارنده( بر روی یک ماهیچۀ اسکلتی، آن را از انقباض واداشت؟توان با ترشح ناقل  آیا می ֍
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 به ضخامت بخش خاکستری نخاع در نقاط مختلف توجه کنید.  :هشدار
 

 

  ؛ شوندتر مید غیرارادینشواعمالی که کنترل می  !هر چه در دستگاه عصبی مرکزی از قشر مخ به سمت پایین بیاییم  :نکته
 کاملًا غیرارادی هستند.  نخاع  شده توسطهای کنترل فعالیتکند و  ر مخ کنترل میترین اعمال را قشارادی  پس

 
 

دو سر بازو طی انعکاس عقب کشیدن دست یک    ۀ مسیر نورونی مؤثر در انقباض ماهیچ  ۀچند مورد، دربار 

 سالم و بالغ پس از برخورد نوک انگشتان با یک جسم داغ، با قاطعیت درست بیان شده است؟ فرد

 .شوندهای این مسیر، با ترشح ناقل عصبی منجر به باز شدن کانالی در سطح نورون دیگری مینورون ۀالف( هم

 .کند سوی بخش خاکستری نخاع ارسال می طی پتانسیل عمل بههای این مسیر، پیام عصبی را ب( یکی از نورون

 .شودسیناپسی میدار پتاسیمی نورون پسهای دریچههای این مسیر، منجر به باز شدن کانالج( یکی از سیناپس

 .اندآکسونی همراه  ۀناقل عصبی تحریکی در پایان  های حاویکاهش تعداد ریزکیسههای این مسیر، با  سیناپسۀ  د( هم

1) 1                                2 )2                                   3 )3                                      4 )4 
 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 .....................«  عصبی که ۀ در انعکاس عقب کشیدن دست پس از برخورد با جسم داغ، .................. نوعی یاخت»

 .پشتی قرار دارد  ۀ، در خارج از نخاع و در ریشکند عصبی رابط منتقل میۀ ای ـ پیام را به یاخت جسم یاخته (1

 .شکمی از نخاع خارج شود ۀتواند از طریق ریش کند، میعصبی بعدی خود را مهار می ۀآکسون ـ یاخت ( 2

 .شکمی نخاع قرار گرفته است، قطعاً محل آزاد شدن ناقل عصبی است  ۀآکسون ـ در ریش ۀپایان( 3

 .گیردکستری نخاع قرار میخا ۀکند، در ماد عصبی سیناپس برقرار می ۀدندریت ـ با دو یاخت( 4
 

 

 
 

تعداد  
های  سیناپس 

فعال ).........  
عدد( در انعکاس  

عقب کشیدن  
 دست 

 ............... عدد تحریکی  

 ...................................... 

 ..................................... 

    ...................................... 

 ...................................... 

 ......................................  ............. عدد مهاری  

    کند.نمی توجه کنید که نورون حرکتی متصل به ماهیچه پشت بازو اصلًا ناقل آزاد نکرده و سیناپس فعال ایجاد  
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کند؟  های دیگری نیز ارتباط برقرار می آیا نورون حسی تحریک شده در هنگام برخورد دست با جسم داغ، با نورون یا نورون  ֍

 دست هستند؟آیا این ارتباطات جزء انعکاس عقب کشیدن 

 افتد یا عقب کشیدن دست؟ تر اتفاق می درک درد سریع ֍

 کند، قطعاً سرعت هدایت پیام بسیار بالایی دارد؟ آیا هر نورونی که در این انعکاس شرکت می  ֍

 

ماهیچه  بخش خود مختار: -2 کار  محیطی،  عصبی  دستگاه  ماهیچصاف  های بخش خودمختار  و   قلب  ۀ، 

( و سمپاتیک)  آسیمیکبخش    دو  از  دستگاه  این .است  فعال  همیشه  و  کند  می  تنظیم  ناآگاهانه  صورت  به  را  ها غده

 بدن  حیاتی  های فعالیت  تا  کنند  برخلاف یکدیگر کار می  معمولاً( تشکیل شده است که  پاراسمپاتیک )  پادآسیمیک

 این  در.  شود  در بدن می  آرامش باعث برقراری حالت    پادآسیمیک   بخش   فعالیت .  کنند   تنظیم  مختلف  شرایط  در   را

 غلبه   پادآسیمیک بخش بر  هیجان هنگام آسیمیک بخش. شود  کم می ضربان قلب  یافته، کاهش خون  فشار حالت،

 کرده   تجربه  ورزشی  ۀمسابق  در  شرکت  هنگام  را  حالت  این   است  ممکن .  دارد  می  نگه   باش آمادهحالت    در  را  بدن   و  دارد

و جریان خون   شود  می  تنفس  تعداد   و  قلب  ضربان   ،خون  فشار  افزایش  سبب آسیمیک  بخش وضعیت،  این باشید. در

   .د کن  می هدایت اسکلتی های  ماهیچهو  قلبرا به سوی 
 

 

 خودمختار 

 پاراسمپاتیک 
 )پادآسیمیک( 

برخلاف سمپاتیک، برقراری حس آرامش، کاهش فشار خون و ضربان قلب 
 های دستگاه گوارش های حیاتی( و افزایش فعالیّت)کاهش فعالیت

 سمپاتیک 
 )آسیمیک( 

 * هنگام هیجان غالب است 
* در هنگام مسابقات ورزشی، فشار خون و ضربان قلب و تعداد تنفس و 

ی اسکلتی را افزایش هدایت جریان خون به دست قلب و ماهیچه
 های حیاتی(دهد )افزایش فعالیت می

 

 

 

 در رابطه با بخش خودمختار به نکات زیر دقت کنید:                                       

های بخش وقعی که فرد در حالت آرامش است، نورونمخود بخش خودمختار همواره فعال است نه سمپاتیک یا پاراسمپاتیک /  

های بخش پاراسمپاتیک پتانسیل آرامش دارند! )گرفتی دیگه؟(. تو حالت اند اما نورونپاراسمپاتیک درحال ایجاد پتانسیل عمل و پیام عصبی

میشه برعکس  ماهیچ/    هیجان هم  گروه  نور    ۀدو  )در  و  تنگ  زیاد(  نور  )در  را  مردمک  عنبیه،  می  کم(صاف  کنند.  گشاد 

را اعصاب سمپاتیک  )شعاعی(  های گشادکننده  ماهیچه  را اعصاب پاراسمپاتیک و  )حلقوی(  مردمک  ۀکنند های تنگ ماهیچه

گیرندۀ  /    کننددهی میعصب پاراسمپاتیک هم  میکنه!  کیف  مخروطی  گیرندۀ  و  میشه  وارد  چشم  به  بیشتری  نور  بشه  فعال  که  سمپاتیک 

مرکز تنفس قرار    النخاع و پل مغزی و در نزدیکیمرکز هماهنگی اعصاب خودمختار در بصل/    ای رو سرحال میارهاستوانه

 . کند اکسیژن را در شرایط خاص به خوبی تأمین می دارد و همکاری این مراکز، نیاز بدن به مواد مغذی و
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 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می  

 .« باشد بخش ............... دستگاه عصبی خودمختار بر قسمت دیگر این دستگاه می ۀ یکی از شرایط ..................... غلب»

 سمپاتیک    -سازکاهش میزان زمان انجام هر ضربان قلب در پی تغییر فعالیت گره ضربان ( 1

 پاراسمپاتیک  -اگمدیافر ۀ مغز به ماهیچ ۀکاهش ارسال پیام عصبی از مرکزی در ساق( 2

 سمپاتیک  - های کوچکسرخرگ  ۀافزایش میزان نیروی وارده توسط خون بر دیوار( 3

 پاراسمپاتیک  -های مخططسمت انواع ماهیچهافزایش هدایت جریان خون به ( 4
 

 
 

 شود؟ای با ظاهر مخطط توسط بخش پیکری عصب دهی میآیا هر یاخته  ֍

 شود، جزء بخش خودمختار است؟ آیا هر نورون حرکتی که در پی عملکرد غیرارادی تحریک می  ֍

 توانند به نورون پیام دهند؟ بخش پیکری چطور؟ های بخش خودمختار مینورونآیا  ֍

 بزنید.  سمپاتیکپاراو  سمپاتیکهای یک مثال از فعالیت هماهنگ بخش  ֍

 ها برعهده دارد؟ترین نقش را در تنظیم آنهای حیاتی بدن کدامند؟ کدام بخش ساقۀ مغز بیش فعالیت ֍

 چطور؟ پاراسمپاتیک ؟ شودو برون ده قلبی می  زمان دوره قلبیسمپاتیک باعث چه تغییری در مدت  ֍

 چند مورد از اثرات بخش خودمختار بر دستگاه گوارش را بنویسید.  ؟چرا وقتی غذا میخوریم نباید سریع ورزش کنیم ֍

 دهد؟ اسکلتی پیام می های ماهیچۀ آیا به خود سلول ای اثر بگذارد؟ های عصبی روده آیا خودمختار حتماً باید بر شبکه ֍

 های اسکلتی دارد؟ های موجود در ماهیچههای اکلیلی و سرخرگ بخش سمپاتیک چه تأثیری بر قطر سرخرگ  ֍

 بخش سمپاتیک چه تأثیری بر میزان خون موجود در سیاهرگ باب کبدی دارد؟  ֍

ن مطالب دانشگاهی، تراوش، بازجذب  تواند یکی از پیامدهای سمپاتیک باشد(، بدون در نظر گرفتبا افزایش فشار خون )که می  ֍

 کنند؟ و ترشح به ترتیب چگونه تغییر می 
 

 
 

را تنظیم   (مثل غدد بزاقی)ریز  و هم برون  (فوق کلیهمثل بخش مرکزی  )ریز  درون   ددغکار  بخش خودمختار هم    :نکته
 . کندمی

 

 دلایل افزایش فشار خون توسط بخش سمپاتیک:   :نکته

 یش تعداد ضربان قلب یا برون ده قلبی افزا .1

 . بردها که خود باعث وجود خون بیشتر در قلب شده و فشار خون را بالا میبستن برخی از رگ  .2
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 اه عصبی جانوراندستگ
عصبیترین  ساده       هیدر،  ساختار  در  عصبی  است.    شبکه 

مجموعه عصبی  یاختهشبکه  از  در ای  پراکنده  عصبی  های 

. تحریک هر نقطه بدن هیدر است که با هم ارتباط دارنددیواره 

در   جانور  بدن  آن از  سطح  می  همه  عصبی  منتشر  شبکه  شود. 

   کند. را تحریک می  ای بدنهای ماهیچهیاخته
 

 

 

 

 

 

 در رابطه با هیدر )از گروه مرجانیان( به نکات زیر دقت کنید:                                       

کیسه در  هیدر  مانند  جاندارانی  در  نام  گوارش  به  ای 

افتد. این حفره تنها دارای یک  گوارشی اتفاق می ۀحفر

، پس  )دهان(  است   راه برای ورود و خروج مواد از حفره

گوارش شیمیایی ابتدا  /    مواد است   ۀ دارای جریان دوطرف

یاخته به برون  آنزیمصورت  توسط  و  شده  ای  ترشح  های 
ای فاقد تاژک آغاز شده و های استوانهیاخته  )اگزوسیتوز( توسط

به یاخته سپس  درون  یاخته صورت  توسط  استوانهای  ای های 

تاژک ادامه میتاژک و بدون  غذا به درون  ورود  /    یابددار 

   .گیردها توسط فرایند آندوسیتوز صورت میاین یاخته
جاندار   بازوهای  توسط  درسی  )کهغذا  کتاب  تا  6میتونه    طبق 

کنید بازوها  توجه/  شودسوی دهان آن هدایت میبه  باشه(

حفر انشعابات  دارای  هستند  ۀهم  طول    گوارشی  و 

های عصبی ای و یاخته های مکعبی موجود در سطح خارجی این جاندار، حلقۀ ماهیچهیاختههای حفرۀ گوارشی و  در بین یاختهمتفاوت دارند /  

توانند با محیط تبادلات گازی داشته های بدن مییاخته ۀها و جانورانی مانند هیدر که هماییاختهدر تک/  اندقرار گرفته

حفرۀ /    گیرد محیط از طریق فرایند انتشار صورت میوجود ندارد و انتشار گازها با    باشند، ساختار ویژهای برای تنفس

 هیدر به تمام نواحی بدن گوارشی در هیدر پر از مایعات است و علاوه بر گوارش، وظیفۀ گردش مواد را نیز بر عهده دارد. حفرۀ گوارشی در

)نه دستگاه   عصبی ۀت. شبک عصبی در هیدر اس  ۀترین ساختار عصبی، شبکساده/  کندهای پهن آزادزی نفوذ نمیبرخلاف کرم

ارتباط دارند. تحریک هر نقطه از    بدن هیدر است که با هم   ۀ های عصبی پراکنده در دیوارای از یاختهمجموعه  عصبی!(

محل اتصال بازوهای آن /   کندای بدن را تحریک می های ماهیچه شبکۀ عصبی یاخته/    شودطح آن منتشر میس ۀ  بدن جانور در هم 

های های مکعبی و یاختهشبکۀ عصبی در بین یاخته/    ها نیز دارای شبکۀ عصبی و ماهیچه هستند مجاورت با دهان بوده و آن  در

های عصبی آن به طور پراکنده در سرتاسر بدن قرار گرفته  ای یاخته ای قرار گرفته است. جسم یاخته های ماهیچه یاخته  حفرۀ گوارشی به همراه

همانند عروس دریایی واجد اسکلت آب ایستایی است که در حفظ شکل و حرکت )هرچند خیلی  /  عصبی استو فاقد گرۀ 

 تواند به روش جوانه زدن و به صورت غیرجنسی نیز تولیدمثل کند. می/  کم( نقش دارد اما نقش محافظتی ندارد
 

 شبکۀ عصبی هیدر
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های عصبی نگوئیم؛ چون هر دو مورد اشتباه است  بهتره که به شبکۀ عصبی هیدر، دستگاه عصبی و نیز شبکه :هشدار
 و کیفر الهی را در پی دارد!

 

 اند؟ کدام گروه از جانوران فاقد نورون و بافت عصبی  ֍

 

پلاناریا        عصبیدر  گره  جانور،    دو  سر  داده  مغزدر  تشکیل  گره  را  هر  اند. 

متصل به مغز    دو طناب عصبیاست.    های عصبیای از جسم یاختهمجموعه

شدهکه   کشیده  جانور  بدن  طول  با  انددر  متصلرشته،  به هم  و    اندهایی 

ایجاد می  نردبان مانندیساختار   این مجموعه  را  بخش مرکزی دستگاه کنند. 

دستگاه   بخش محیطینیز،   های جانبی متصل به آنرشتهجانور است.  عصبی

 دهند. عصبی را تشکیل می
 

 

 

 در رابطه با کرم آزادزی )غیرانگلی( و پهن پلاناریا به نکات زیر دقت کنید:                                         

گوارشی است. این حفره تنها دارای یک سوراخ   ۀ منظور تأمین مواد غذایی موردنیاز خود دارای حفرکرم پهن پلاناریا به

صورت گوارش شیمیایی مواد غذایی در آن ابتدا به/    خروج مواد است، پس جریان مواد در آن دوطرفه است   منظور ورود وبه

صورت حفره شده و به ۀ  رهای دیواگوارشی آغاز شده و سپس توسط فرایند درون بری وارد یاخته   ۀحفر  ریزهای برونای توسط یاخته یاخته برون

های بدن توسط فرایند انتشار و بدون صرف انرژی طبق جهت شیب غلظت به تبادل  تمام یاختهد /  یابای ادامه میدرون یاخته 

گوارشی که پر از    ۀهای پهن نظیر پلاناریا، حفردر کرم)پس فاقد ساختار تنفسی است( /    پردازند می  گازها با محیط زندگی خود

گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ   ۀجانوران انشعابات حفر  گردش مواد را نیز برعهده دارد. در اینۀ  ست، علاوه بر گوارش وظیفمایعات ا

در این جانور،  /   ها عامل گردش مواد است. حرکت بدن و انقباض ماهیچهبسیار کوتاه است هاانتشار مواد تا یاخته  ۀ طوریکه فاصل کرده، به 

های عصبی مغز  / گره  ای است(متشکل از دو گره عصبی است. )هر گره عصبی شامل چندین جسم یاخته شکلU   مغز

دو طناب عصبی متصل به مغز در طول بدن جانور اند /  های متفاوت ایجاد شدهپلاناریا از چندین برجستگی کوچک و با اندازه

ه عصبی مرکزی پلاناریا شامل مغز )دو گره عصبی سر( و دو طناب  دستگا/  کنندکشیده شده و ساختار نردبان مانندی را ایجاد می

)و کمی  های عصبیهای جانبی متصل به طناب دستگاه عصبی محیطی پلاناریا شامل رشته /  های بین این دو طناب استعصبی و رشته

ترین فاصله و در انتهای آن بدن به بیش ۀطوریکه در میان بین طناب عصبی متغیر بوده؛ به ۀفاصل/  است هم متصل به مغز(

ترین میزان ها کمو قطر آن های نردبان هستندهای عصبی فاقد اتصالات پلهدر انتهای بدن، طناب/  رسید می به کمتری مقدار خود 

 های پهن به هنگام بلوغ هرمافرودیت بوده و واجد خودباروری است. همانند سایر کرم/  را دارد

 

 داران درست است و هر طناب عصبی به معنی وجود نخاع نیست. استفاده از کلمۀ نخاع فقط برای مهره  :هشدار
 

 عصبی محیطی مرتبط باشد؟تواند به دستگاه آیا مغز آن نیز می  ֍

 شوند؟آیا گره محسوب می  های عصبی برجستگی وجود دارد؟آیا بر روی طناب  ֍

..............

...............

.. 
............

... 

..................... 
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  طول بدن که در  یک طناب عصبی شکمیتشکیل شده است.   چند گره به هم جوش خوردهاز  مغز حشرات     

های آن بند را تنظیم ههر گره فعالیت ماهیچدارد.    یک گره عصبی،  در هر بند از بدنجانور کشیده شده است،  

 . کندمی
 

 : دستگاه عصبی حشرات   :نکته

مانند  )بندی مرکزی و محیطی است و سر و مغز دارد  دارای تقسیم -1
 در(.پلاناریا و برعکس هی

. توجه  هم جوش خورده ایجاد شده استها از چند گره به نمغز آ -2
که است    کنید  شده  ایجاد  گره  دو  از  پلاناریا  از )مغز  اجتماعی  گره 

  ست(.هاای نورونجسم یاخته 

  که پشتی است( داران بر عکس مهره)دارند   یک طناب عصبی شکمی -3
های آن  که در هر بند از بدن یک گره عصبی دارد که فعالیت ماهیچه 

 .فرستدمیعصب  ها  نیم کرده و به آبند از بدن را تنظ
 

 

 

 در رابطه با دستگاه عصبی حشرات به نکات زیر دقت کنید:                                       

حشرات در سطح شکمی خود دارای یک /    خورده تشکیل شده استعصبی به هم جوش (گره  2مغز حشرات از چندین )بیش از  

باشند )طناب عصبی، در زیر لولۀ گوارش می  ای()چندین جسم یاختهای هستند که در هر بند بدن، دارای یک گره عصبی  طناب عصبی دو رشته 

انشعابات عصبی   کنید، در انتهای بدن حشراتهمانطور که در شکل مشاهده می/  (یابدبوده و تا انتهای بدن جاندار امتداد می

شکمی برسد. پس بالاترین بخش دستگاه   طناب عصبی حشرات ابتدا از بخش سر به سمت پایین حرکت کرده تا به سطح/    وجود ندارد

های مربوط به حس بویایی حشرات توسط پیام/  گیرانه()کمی سخت باشدعصبی نیز گره اول می عصبی مرکزی، مغز و بالاترین گره 

 های موجود در قسمتاعصاب مرتبط با پاهای حشرات، از گره/   شودعصبی به مغز فرستاده می ها و بدون دخالت طنابشاخک

ترین اعصاب  کوتاه/    اعصاب مرتبط با پاهای عقبی بلندتر از پاهای جلویی هستند/    خارج شده و با یکدیگر مشترک نیستند  جلویی بدن جاندار

های عصبی مرتبط با بینایی حشرات، پیام/    شوندمرتبط با گره عصبی، از اولین گره عصبی موجود در سطح شکمی خارج می

های بدن، از گره عصبی )نه طناب  اعصاب مرتبط با ماهیچه /    شوندی، به مغز جاندار وارد و پردازش میبدون دخالت طناب عصب

در بعضی  /    های عصبی با یکدیگر ارتباط دارندرشتۀ طناب عصبی، در قسمت گره  2/    شوندعصبی( موجود در آن بند، خارج می

با پرد حشرات )جیرجیرک( پیام بند بدن /    شود صماخ )شنوایی( به دومین گره عصبی وارد می  ۀهای مرتبط  قطورترین 

های متعلق به بند پنجم و ششم  ترین فاصله و گرههای متعلق به بند سوم و چهارم کمگره/    حشرات متعلق به بند پنجم است

چهارم در بدن حشرات است که به پاهای بیشترین اعصاب خروجی از یک گره، متعلق به گره  /    بیشترین فاصله را با یکدیگر دارند 

دستگاه عصبی مرکزی حشرات /    پاهای جلویی کمترین و پاهای پشتی بیشترین ضخامت را دارند /    کندرسانی میعقبی نیز عصب

دستگاه عصبی محیطی حشرات شامل اعصاب خارج شده  /    های عصبیخورده + یک طناب عصبی + گرهشامل چند گره به هم جوش

های دستگاه عصبی محیطی فاقد گره عصبی )جسم یاخته/  های عصبی طناب عصبی مغز + اعصاب خارج شده از گرهاز 

های عصبی + دندریت + های عصبی تشکیل شده است. مغز انسان شامل گرهمغز حشرات برخلاف انسان فقط از گره/    عصبی( است 

های داخلی  مهای حرکتی و انداطرف انداماعصابی است که بههای عصبی موجود در بعضی از بندها دارای  گره/    آکسون

 . یابند می ادامه

.............

.. 
.............

.. 
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عصبی میتوان   های های عصبی محیطی به طور مستقیم با مغز جانور در ارتباط هستند. از جملۀ این رشتهبرخی رشته ◉

 .طویل نیز هستند نسبتاًهای جانور اشاره کرد که های عصبی موجود در شاخکبه رشته

گره عصبی به   دقت داشته باشید که در طول طناب عصبی شکمی ملخ تعدادی گره عصبی وجود دارد و در مغز چند  ◉

 مغز حشرات است.  های عصبی به هم جوش خورده، مختصشود. بنابراین، وجود گرههم جوش خورده دیده می 

 پاهای عقبی( است.    > پاهای میانی    > یب به صورت )پاهای جلویی  مربوط به پاهای جانور به ترت  های عصبیطول رشته ◉

پاهای جلویی   <ی  پاهای میان  <  ملخ به صورت )پاهای عقبی های عصبی بخش محیطی دستگاه عصبیدر کل طول رشته ◉

 .باشدهای بخش پیکری دستگاه عصبی( می سایر رشته < هاشاخک <

شده، در نیمه  های عصبی گفتهبه طور مستقیم با پاهای جانور در ارتباط هستند. گره  متوالی   سه عدد گره عصبی ◉

 .طناب عصبی شکمی قرار دارند جلویی 
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 ؟ دستگاه عصبی مرکزی هستند یا محیطیجزء های وارد شده به پاها رشته ֍

 ؟  ها از کجاستناگر بله منشأ آ  ؟شودها رشته وارد می نهای آ ک آیا به شاخ ֍

 های طناب عصبی در تمام طول بدن یکسان است؟گره ۀآیا انداز ֍

 هایی هستند؟ آیا هر دو دارای برجستگی  ؟قرار دارد شکمی  شان در سطح ها نیز مانند طناب عصبی نآیا قلب آ  ֍

 ؟شودها گره عصبی یافت می آیا در پاها و شاخک  ֍

 قرار دارد جزء مغز است؟  آیا هر گره عصبی که در سر ֍

 

         کدام عبارت صحیح است؟ 

 .های عصبی جانبی و دو طناب عصبی اتصال دارندای در سر جانور، با برخی رشتهدر پلاناریا، دو جسم یاخته (1

 .دهندهای عصبی پراکنده در بدن، بخش محیطی دستگاه عصبی را تشکیل میای از یاختهدر هیدر، مجموعه( 2

 .از پاهای جلویی جانور نیستخروجی های عصبی پیام  عبور دادن در ملخ، اولین گره عصبی طناب عصبی جانور، قادر به ( 3

 دهند.گره عصبی روی طناب، در بندی دیگر از بدن سیناپس می عصبی خارج شده ازهای ( در حشرات، برخی از رشته4

 

دستگاه عصبی جانوران مختلف، چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر با توجه به مطالب کتاب درسی دربارۀ   

 مناسب است؟ 

 .....................« در جانوری که دستگاه عصبی .................. جانوری که .................. است، »

لید پتانسیل عمل ـ تو  برخلاف ـ دارای طناب عصبی شکمیباشد،  ترین ساختار عصبی در بین جانوران میساده  -الف

 .ای بدن را تحریک نماید های ماهیچه همۀ یاخته تواندای، میدر یک جسم یاخته

باشد، همانند ـ دارای طناب عصبی پشتی ـ هر رشتۀ متصل به طناب عصبی،  مرکزی، شامل دو طناب عصبی می  -ب

 .عصبی نقش دارد محیطی دستگاه در تشکیل بخش

های باشد، برخلاف ـ مغز آن شامل دو گرۀ عصبی ـ رشتهپراکنده در دیوارۀ بدن می های  ای از نورونمجموعه   -ج

 .حفرۀ گوارشی دارنددرون  هایعصبی در تنظیم فعالیت ماهیچه 

جلویی طناب عصبی آن، مغز ـ    باشد، همانند ـ برجستگی بخش خورده می های عصبی به هم جوش  دارای گره  -د

 .دارد اییاختهجسم طناب عصبی، در طول خود

1) 1                                2 )2                                   3 )3                                      4 )4 
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طناب دهد. را تشکیل می مغزبرجسته شده و  بخش جلویی آن  .وجود دارد طناب عصبی پشتی دارانمهرهدر      

داران نیز جای گرفته است. در مهره  استخوانی، یا  غضروفیای  و مغز درون جمجمه  هاعصبی درون سوراخ مهره

عصبی   دستگاه  شامل  عصبی  دستگاه  انسان،  مهره  محیطیو    مرکزیمانند  بین  در  مغز داران  است.  نسبی  اندازه 

 است.  بیشتراز بقیه  نسبت به وزن بدن  پرندگانو  پستانداران

 

 
 داران هستند؟ آیا مغز و نخاع هر دو جزء طناب عصبی مهره  ֍

 ترین بافت پیوندی هستند؟ی سختداران داراآیا همۀ مهره  ֍

هایی از دستگاه عصبی محیطی محافظت ها از دستگاه عصبی مرکزی و بخشتوان گفت هم جمجمه و هم ستون مهره آیا می ֍

 کنند؟ می

 

 : داران مهره   در   اسکلت   :نکته

مهره  غضروفی: -1 ستون  هم  و  جمجمه  هم  دارند.  غضروف  فقط  که  دارد  وجود  غضروفی  ماهیان  آدر  ها نهای 
 غضروفی است. )مثل کوسه ماهی(

مهره  استخوانی: -2 بقیه  مهرهمثل  ستون  و  جمجمه  اعظم  بخش  دارند(.  غضروف  هم  و  استخوان  )هم  ها داران 
 استخوانی است.

 

 

آبششی و ششی در   ، تنفس پوستی)  د نهمه ساختار تنفسی دار  .و مخرج دارند  دهان   ، داران لوله گوارش همه مهره  :نکته
همه  ،  دارند  لیههمه ک  (،ها مضاعفبیشتر آنها ساده و  بعضی)د  نش خون بسته دار گرد  (، همهشودها مشاهده مینآ

 ... .   د و نهمه دفاع اختصاصی دار   ، اسکلت درونی دارند
 

  گفت   تواننمی  پس،  است  بیشتر  بقیه  از  بدن  وزن  به  نسبت  پرندگان  و  پستانداران  مغز  نسبی  اندازه   دارانمهره  بین  در  :نکته
 د.دار   تری بزرگ مغز  بدن  وزن به  نسبت  گفت  باید  بلکه  است  بیشتر  وکودیلکر  از   گنجشک  مغز  اندازه

 
 ..................... ............................................................................................................................. اشتباهاتت تو آزمونارو اینجا بنویس

 ............................................................................................................. ......................................................................................................... 

 ............................................................................................................................. ......................... ................................................................ 

 ............................................................................................................................. .................................................................. ....................... 

 ............................................................................................................................. ......................................................................................... 

.............................................................................................................................................. ........................................................................ 

....................................................................................................................................................................................... ............................... 



 

     64 صفحۀ     

 

Ja
sh

an
_a

ca
de

m
y

 

Jashan-academy.ir یازدهم  زیست  فورمکس 1فصل 

@jashani121212 

 

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

تواند دار آن، می میلینای آن در انواع  تر نوعی نورون بدون میلین که جسم یاختهدر یک نقطه از رشتۀ عصبی طویل»

میلین قرار گیرد، در هر لحظه که تفاوت غلظت یون ........... در دو سوی غشا به کمترین مقدار خود    بین دو غلاف

 ..............«  رسد، امکان نداردمی

 .مصرف مولکول آب در بخشی از غشای این رشته به حداکثر خود رسیده باشد  -سدیم  (1

 .ها مشابه حالت آرامش شودپتاسیم، غلظت یون  -فعالیت بیشتر پمپ سدیم با  - پتاسیم ( 2

 .بسته شوند ناگهانی و همزمان این نقطه به طور  مؤثر در پتانسیل عمل درهای های کانالتمام دریچه  -سدیم ( 3

 .بافتی است، بسته شودای، دریچۀ نوعی کانال که به سمت مایع میان در نقطۀ مجاور نزدیکتر به جسم یاخته - پتاسیم ( 4

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

از یک رشتۀ عصبی بدون میلین که ورود یوندر نقطه » آغاز   دار به یاختههای دریچههای سدیم از طریق کانالای 

 ..............«  قطعاً ،شودمی

 .برابر است( اختلاف پتانسیل نقطۀ قبلی و بعدی غشای یاختۀ عصبی 1

 .( در همۀ نقاط مجاور، اختلاف پتانسیل غشا با حالت آرامش تفاوت دارد2

 .کننددار عبور میهای دریچههای پتاسیم از منفذ کانال( در نقطۀ قبل، یون 3

 . شودانجام می بازهای همیشهفقط از طریق کانالها شدۀ یون ( در نقطۀ بعدی، انتشار تسهیل4

 

  سری پسلوب  و  میانیمغز   مخچه،   جمله  از  مغز   مختلف  هایبخش  فعالیت  که  بیماری  نوعی  مورد  در  گزینه،کدام 

 است؟ شده بیان نادرستیبه   دهد،می قرار  تأثیر  تحت را 

 .شودمیهای مخ دچار اختلال های عصبی رابط بین نیمکره( فرایند هدایت پیام عصبی در یاخته1

 .کند، دور از انتظار استهای مهاری ترشح می( اختلال در عملکرد صحیح نورونی در انعکاس عقب کشیدن دست که ناقل2

 .شودعصبی در بخش مرکزی دستگاه عصبی، موجب این بیماری می  هایعایق کنندۀ رشتههای  ( افزایش یا کاهش میزان یاخته3

بینند، در زمان سالم بودن، توانایی تولید نوعی یون موجود در ساختار شکل رایج انرژی فرایند آسیب میهایی که در این  ( یاخته4

 .را دارند یاخته

 

های عصبی که اعصاب .............. بخش  کدام گزینه، برای تکمیل عبارت مناسب است؟ »آن دسته از یاخته 

 .«............. نقش داشته باشنددهند، ..دستگاه عصبی محیطی را تشکیل می خودمختار

 های اسکلتیتوانند با اثر بر قلب، در افزایش جریان خون به سوی ماهیچهنمی  –سمپاتیک( 1

 شیدن دست، در منقبض شدن ماهیچۀ دو سر بازو توانند طی انعکاس عقبکمی  –( پاراسمپاتیک2

 ها های آن های عصبی به درون یاختهورود ناقلتوانند به منظور تنظیم کار غدد، در می  –( سمپاتیک3

 سر بازو مخ، در منقبض شدن ماهیچۀ سه  خروج پیامی از قشر خاکستریتوانند با نمی  –( پاراسمپاتیک4
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 زیست شناسی یازدهم، در جانوری که در بخش مرکزی دستگاه عصبی خود واجد  1با توجه به مطالب فصل  

 .................  ............ است؛ به طور قطعیک طناب عصبی 

 .کنندهمان بند را کنترل میهای حرکتی اندام های های عصبی هر بند بدن، فعالیت ماهیچهگره  -شکمی ( 1

 .شودنوعی بافت پیوندی محافظت می برجسته شده و این قسمت توسطبخش جلویی طناب عصبی  -( پشتی 2

 .مستقرند استخوانی تشکیل دهندۀ بخش مرکزی دستگاه عصبی درون بخشی کاملاًهای همۀ بخش  - ( پشتی3

 .شوندای انتهایی بدن دیده میهای وارد کنندۀ پیام عصبی به گره عصبی، در بخشهترین رشتهکوتاه - ( شکمی4
 

 کند؟چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می  

 ...................«  کننده از نخاع که، نوعی ساختار محافظتبه طور معمول در یک فرد سالم و بالغ»

 .باشدبرای عبور عصب نخاعی می  طرف خود واجد سوراخیالف( از جنس بافت پیوندی استخوان است، در هر 

 .شودمی   مغز و نخاع فرددر شرایط طبیعی به  مضر  ب( واجد بافت پوششی بدون منفذ است، مانع ورود همۀ مواد

 .و از طرف دیگر با مادۀ سفید تماس دارد طرف با نوعی استخوانج( از سه پردۀ پیوندی تشکیل شده است، از یک 

 های فرد دارد. چربی اطراف کلیه یکی از عملکردهای بافتنقشی معادل کند، های مننژ را پر مید( فضای بین پرده

1) 1                                     2 )2                                    3  )3                                       4 )4 
 

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را از نظر درستی یا نادرستی به نحو متفاوتی کامل می  

 .« ........................... شودپذیر بافت عصبی لازم است تا های تحریک همواره به منظور انتقال پیام میان یاخته »

 عصبی، متصل  ها به یک مولکول ناقلعصبی، جهت انتقال یون  ( هر گیرندۀ ناقل1

 ، ادغام یاخته عصبی با غشای ( با مصرف انرژی زیستی، غشای ریزکیسۀ حامل ناقل2

 سیناپسی، هدایت پسسیناپسی به سمت یاختۀ ( ریزکیسۀ حاوی ناقلین عصبی در فضای 3

 سیناپسی، واردسیناپسی به سیتوپلاسم یاختۀ پسشده از یاختۀ پیش( مولکول شیمیایی ترشح4
 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  

دهندۀ بخشی از توان گفت که بخش .................. نشان در ارتباط با شکل زیر می »

 ...................«  هست که بافت سازندۀ مخهای اصلی یکی از یاخته

یاخته 1»  -الف از  تنها محلی  نوکلئیک   «ـ  آن،  در  که  دیده است  اندامک  و  اسید 

 .شودمی

انجام 4»  -ب با  فقط  برون«ـ  فرایند  پیام شدن  انتقال  آن،  در  )اگزوسیتوز(  رانی 

 .یابدعصبی به یاختۀ بعدی افزایش می

دار خود را باز های دریچهتواند کانالن اختلاف پتانسیل غشای دندریت )دارینه(، می شد«ـ تنها پس از مثبت 3» -ج

 .کند

تواند اختلاف پتانسیل غشای جسم یاختۀ عصبی را تغییر باشد که میعصبی می  هایه«ـ تنها ساختاری از یاخت2»  -د

  .دهد

1) 1                                     2 )2                                     3  )3                                       4 )4 
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 کند؟ طور مناسب کامل میکدام گزینه، عبارت زیر را به 

 .«شودطور معمول در یاختۀ عصبی انسان، .................. همواره مشاهده می به »

 ATPهای پتاسیم همراه با مصرف انتقال یون دار غشا همانند های دریچههای سدیم از کانالن ( عبور یو1

 دارای دریچه های پتاسیم از طریق کانال( افزایش مصرف انرژی زیستی توسط پمپ غشایی برخلاف خروج یون 2

بیرون  نسبت به    تر شدن پتانسیل درون یاختهبرخلاف مثبت  های بدون دریچهاز طریق کانال  های پتاسیم به یاخته( ورود یون 3

 آن

 سدیم همانند بیشتر بودن غلظت پتاسیم درون یاخته  نشتی به یون پتاسیم نسبت به یون های  ( بیشتر بودن نفوپذیری کانال4

 نسبت به بیرون آن
 

 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 .......................«  های عصبی کهدر ..................، رشته»

 .کنند، در مادۀ خاکستری قرار دارندهای پشتیبان فعالیت میمغز ـ مستقل از یاخته -الف

 .ای هستند، قطعاً در بخش قشری قرار دارندیاختهمغز ـ در تمام طول خود در تماس با مایع بین -ب

 .ترین پردۀ مننژ قرار گیرند ر نزدیکی نازکتوانند دکنند، می صورت جهشی منتقل می نخاع ـ پیام را به  -ج

 .کنند، اگزوسیتوز میها را به بیرون از یاختهاند و در ریشۀ پشتی قرار دارند، قطعاً ریزکیسهبندی شدهنخاع ـ عایق   -د

1) 1                                     2 )2                                    3  )3                                       4 )4 
 

 دارای میلین انسان صحیح است؟ رابط طور معمول کدام عبارت، در خصوص یک یاختۀ عصبیِ به 

دار، شیب غلظت حالت آرامش دریچه  دار غشا بسته هستند، در پی باز شدن نوعی کانالدریچههای  ( پس از زمانی که همۀ کانال1

 .شودها برقرار مییون 

دار های دریچهدار پتاسیمی باز است، امکان عبور یون سدیم از کانالدریچه  ای از یک رشتۀ عصبی، کانال( زمانی که در نقطه2

 .غشای رشته وجود ندارد

های ای، هیچ نوع یونی از کانالترین مقدار خود برسد، برای لحظهکه اختلاف پتانسیل الکتریکی درون غشا به مثبت( در زمانی 3

 .کندغشا عبور نمی

دو نقطۀ متوالی از رشته   بلندترین رشته، ممکن است بین هرترین رشتۀ یاختۀ عصبی برخلاف  ( هدایت پیام عصبی در کوتاه4

 . انجام شود
 

 گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام  

  دهد. زمانی که اختلاف پتانسیل دو سوی غشا شکل مقابل، منحنی پتانسیل عمل یک یاختۀ عصبی رابط را نشان می»

 ............«  شود، برخلاف نقطۀ ..............، قطعاًمی  ............

 .به سدیم بیشتر از پتاسیم است نفوذپذیری غشا نسبت«ـ 1نزدیک ـ » +3۰( به  1

 .قرار دارد های پتاسیمی به سمت درون یاخته«ـ دریچۀ کانال2( از صفر دور ـ »2

 .باشدبا حالت آرامش متفاوت می از غشا یون سدیم آهنگ عبور«ـ 2دور ـ » -7۰  ( از3

  .، یون پتاسیم هستندهای مثبت بیرون یاخته«ـ بیشتر یون 1نزدیک ـ » -7۰( به 4
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

های رسد، ناقلپس از اینکه پتانسیل عمل ایجادشده در آکسون )آسۀ( یک یاختۀ عصبی حرکتی به انتهای آن می »

 .......................«  اند، قطعاًهدایت شده عصبی که در طول آکسون )آسه(

 .کنندسمت غشای پایانۀ آکسون )آسه( حرکت میشوند و به ها ذخیره می( درون ریزکیسه1

 .شوندکنندۀ پیام می یاختۀ دریافت الکتریکی بین دو سوی غشای( باعث تغییر در اختلاف پتانسیل 2

 .شوندای( میهمایهسیناپسی )پیشهایی وارد یاختۀ پیش( پس از انتقال پیام عصبی، مجدداً درون ریزکیسه3

 . شوندمی  باعث ورود ناگهانی یون سدیم به درون یاخته، سیناپسیپروتئین گیرنده در یاختۀ پس( پس از اتصال به 4

 

 ..........................  که جانوری هر   )در( معمول،طوربه 

 .داردتری نسبت به جانداران حاوی معدۀ چهار قسمتی ( دارای دیوارۀ نازک در بین حفرات بطنی خود است، مغز کوچک1

 های عصبیای یاختهرساند، در بدن خود حاوی اجتماع جسم یاختهای به پایان میصورت درون یاخته( گوارش مواد غذایی را به2

 .باشدنمی

 طناب عصبی آن، بخش محیطی دستگاه عصبی  تر خارج شده ازکوتاههای  های سازندۀ مغز ظاهری کشیده دارند، رشته( گره3

 .دهندرا تشکیل می مرکزی

دار به بخشی از شود، مواد دفعی نیتروژن می  ای صادرطناب عصبی دو رشتههای حرکتی از  ( پیام عصبی مربوط به انقباض اندام4

 .شوندوارد می  لولۀ گوارش

 

 چند مورد، باتوجه به ساختارهای عصبی جانوران، بهدرستی بیان شده است؟ 

از دستگاه عصبی مرکزی آن محافظت    غضروف  واجداسکلت    قطعاًالف( در جانوری که طناب عصبی پشتی دارد،  

 .کندمی

 .شوداز بدن جانور در همۀ سطح آن منتشر می   ، تحریک هر نقطهترین ساختار عصبی را داردب( در جانوری که ساده

گرۀ عصبی   دو  مغز آن  که  جانوری  در  بیندارد، رشتهج(  مرکزی آن طناب  های  از دستگاه عصبی  های آن جزئی 

 .باشدمی

عصبی آن به طور مستقیم با مغز جانور ارتباط   هایدارد، برخی از رشتهد( در جانوری که طناب عصبی آن دو رشته  

 .دارند

1) 1                                     2) 2                                    3  )3                                       4 )4 

 

 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  

 .................« بخشی از مغز انسان که مرکز تنظیم وضعیت بدن است، .......... بخشی از آن که در ......... نقش دارد، »

 .جزئی از ساختارهای اصلی مغز است -تنظیم دمای بدن   -( همانند 1

 .باشدگیری حافظه و یادگیری مؤثر میدر بروز و شکل -تنظیم احساسات  - ( برخلاف 2

 .مرکزی نخاع در ارتباط است که با کانال  مجاورت با بطنی قرار دارددر   -ترشح بزاق  -مانند ( ه3

 . کندهای دیگر پیام دریافت میبه طور پیوسته از بخش -پردازش اولیۀ اطلاعات  - ( برخلاف 4
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انعکاس عقب کشیدن دست فرد در  های شرکتکدام گزینه، دربارۀ یاخته  با جسم داغ، کننده در  برخورد 

 نادرست است؟ 

 .، تغییری در اختلاف پتانسیل غشای آن رخداده استشکمی عصب نخاعی قرار داردعصبی که در ریشۀ  بافت ( هر یاختۀ 1

 .دهندشوند، بخشی از عصب نخاعی مربوطه را تشکیل میعصبی تحریک می های عصبی که به دنبال اثر ناقل( بعضی از یاخته2

های عصبی تولید شده در آن، مسیر بسیار بلندی را طی که بلندترین یاختۀ درگیر در این انعکاس است، ناقلتۀ عصبی  ( هر یاخ3

 کنند. نمی

از یاخته4 مادۀ خاکستری قرار دارد، پتانسیل  ای آن های عصبی که جسم یاخته( بعضی  سیناپسی را  یاختۀ پس    غشایها در 

 .کنندمی  ترمنفی

 

 .« »بخشی از مغز .................. که .................. است مورد، برای تکمیل عبارت مقابل نامناسب است؟چند  

های مغز در فاصلۀ کمتری از غدد تیروئید قرار در تنظیم تنفس نقش اصلی را دارد، نسبت به بقیۀ بخش   -الف( انسان  

 گرفته 

 ای به رابط پینه دارای ضخامت بیشتری نسبت برخلاف انسان، سوم قرار داردبطن  بالاییدر لبۀ  -گوسفند  ب(

غلاف میلین در بخش حسی قشر دارد، در ساختار خود دارای    مرز مشترکبا مخچه و سه لوب از مخ    -ج( انسان  

 خود است.

گرفته در بالای شود، در بخش جلویی، به رابط قرار  ها مشاهده می با خروج بقایای مننژ از بین نیمکره  -د( گوسفند  

 ا متصل تالاموسه

1) 1                                     2 )2                                    3  )3                                       4 )4 

 

تنظیم  صورت ناآگاهانه  ها را به های صاف، ماهیچۀ قلب و غده بخشی از دستگاه عصبی محیطی، کار ماهیچه  

 گزینه، در مورد این بخش صحیح است؟  کند؛ کداممی

 کند و همواره فعال است. دارای دو بخش است که هر کدام معمولاً برخلاف دیگری عمل می( 1

 .توانند مستقل از این اعصاب عمل کننددیوارۀ کولون افقی روده بزرگ، می ایمخاط و ماهیچههای عصبی لایۀ زیر  ( شبکه2

 .شود ای دیافراگم میهای ماهیچههنگام هیجان بر بخش دیگر غلبه دارد، موجب کاهش تجزیۀ گلیکوژن در یاخته( بخشی که  3

های شبکۀ هادی قلب در طی ( بخشی که در برقراری حالت آرامش در بدن نقش دارد، موجب افزایش خروج پیام انقباض از گره4

 . شودمی یک دقیقه

 

 توان گفت هر کند، می عابات حفرۀ گوارشی در آن به تمام نواحی بدن نفوذ می مهره که انشدر نوعی جانور بی  

 م ................... طور حت به  ،...... .............

 .کندهای عصبی با مغز ارتباط برقرار میاز طریق طناب -( رشتۀ عصبی موجود در دستگاه عصبی محیطی 1

 .در اواسط بدن است طناب عصبی دیگرشود و بیشترین فاصلۀ آن با  به یک گره مغزی متصل می -( طناب عصبی 2

 .تواند جزء بخش مرکزی یا محیطی دستگاه عصبی این جانور باشدمی -طناب عصبی   دو( رشتۀ عصبی مرتبط با 3

 . دهندۀ مغز و در بخش سر جانور قرار گرفته استهای عصبی تشکیلدر گره -ای موجود در دستگاه عصبی ( جسم یاخته4
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Jashan-academy.ir یازدهم  زیست  فورمکس 1فصل 

@jashani121212 

 طور حتم ..........  به  ، هر بخشی که ......... ،در دستگاه عصبی مرکزی انسانی سالم و بالغ 

   .تأثیر استو سرفه بی بلعهای در بروز انعکاس - اثرگذار است سازیادرار  تراوش دربا فعالیت خود بر  (1

   .شودهای بخش محوری اسکلت محافظت میتوسط استخوان  -کننداز گوش پیام دریافت می (2

   .آیدهای اصلی مغز به حساب نمیبخش ءجز -بینندمیبه دنبال مصرف مواد اعتیادآور آسیب  (3

  .های اسکلتی پیام ارسال کنندتواند به ماهیچهنمی -شودقلبی می ۀباعث کاهش مدت زمان دور (4

 ؟                  کندعبارت زیر را به درستی تکمیل می  موردچند  

   « مغزی .............. ۀترین بخش ساقپایین ،در یک انسان سالم و بالغ»

  .یابدآن امتداد می  ۀهاست و تا دومین مهر قرار دارد که درون ستون مهره یبالاتر از بخشالف( 

 . تنفس باشد ۀتواند تنظیم کنندمی  ،همانند مرکزی که در جلوی بطن چهارم قرار گرفته استب( 

   .باشدمخ می  ۀهای اصلی ایجاد کنندبخش  ءموثر است اما برخلاف آن جز همانند هیپوتالاموس بر فشار خون ج( 

ای خارجی های بین دندهبه ماهیچه   ،اعصاب خود  های حرکتی موجود در ریشۀ شکمی نورون   ۀتواند به وسیلمی د(  

  .پیام ارسال کند

 ( صفر 4                                     3( 3                                  2(  2                                 1( 1

           توان گفت در انعکاس عقب کشیدن دست .............. می 

  .انددرون دستگاه عصبی مرکزی تولید شده ،های عصبی ترشح شدههمۀ ناقل (1

  .گردن با نخاع در ارتباط هستند ۀاز ناحی ،های حسی و حرکتی تحریک شدهنورون  (2

 . آرنج متصل شده است ۀشود که به وسیله زردپی خود به استخوان ایجادکنندای منقبض میماهیچه (3

   .پذیردصورت می نخاعهای حرکتی نورون  ۀ ای به وسیل های چند هستهتحریک یاخته ،مثانه ۀهمانند انعکاس تخلی (4

  ممکن  ،مشخص شده است  »؟«  بخشی از مغز انسان که در شکل زیر با علامت   عملکردبه دنبال اختلال در   

 ...................... نیست 

 .رخ دهد یمحافظت کمتر ،های حس بینایی فرداز اندام  (1

  .نسبت به حالت معمول متفاوت شود ،شکل نمودار اسپیروگرام فرد (2

  .نسبت به حالت معمول افزایش یابد ،مالتوز موجود در معدههای تعداد دی ساکارید (3

  .مختل شود ،هماهنگی اعصاب خودمختار موثر بر تعداد ضربان قلب و تعداد تنفس (4
 

 

 های آزمایشی معتبر کشور هستند. اند و یا تقویت شده و گاهاً بدون تغییر از آزمونهای این جزوه یا تالیفیتست  تذکر:
 

 

( و تیم تدریس  iracademy.-jashan)  سایت جشان آکادمی های ویدئویی آن تنها مربوط به این جزوه و تدریس             
تلگرام   آیدی  به  یا  بفرمایید  مراجعه  سایت  همین  به  تخصصی  دروس  سایر  تدریس  به  دسترسی  برای  است؛  آن 

@jashani121212   .پیام دهید 
 مون نیز دیدن فرمایید. با ما همرا باشید و از صفحۀ آپارات   @ tajrobi11jashaniدر صفحات تلگرام و روبیکا با آدرس              

 پورامیررضا جشانی؛ ارادتمند شما

 ؟


